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سرمقاله

در کالبدشکافی فضای اقتصادی ایران درحالی که سایه 
سنگین تحریم های بین‌المللی همچنان پهن است، 
نمی توان با خوش بینی بی حد‌وحصر به اقدامات آتی 
دولت برای بهبود شرایط چشم دوخت. تحلیل حاضر 
با رویکردی واقع بینانه، سه فرضیه محتمل در رابطه با 
تحریم ها را ترسیم می کند و وظایف خطیر دولت را در هر 

یک از این وضعیت ها مورد واکاوی قرار می‌دهد.
تحریم ها از طریق توافق است. در این چشم‌انداز 1 نخستین و بی شک مطلوب ترین حالت، رفع کامل 
ایده آل، زنجیرهای تحریم های ظالمانه با تعامل سازنده با 
قدرت های غربی و با همراهی بازیگران کلیدی همچون 
چین و روسیه از اقتصاد ایران گسسته می شوند. اما باید 
اذعان داشت که تحقق این فرضیه، امری سهل و ممتنع 
نیست. اگرچه گشایش باب مذاکرات فی نفسه می تواند 
اثرات روانی مثبتی بر انتظارات تورمی مردم داشته باشد و تا 
حدی از التهابات بازار بکاهد اما نباید در دام 
خوش بینی های زودهنگام گرفتار شد. هرچند ماهیت 
پیچیده و زمانبر این فرآیند و وجود اختلافات ریشه‌دار، 
حصول نتیجه‌ای سریع و قطعی را در هاله‌ای از ابهام فرو 

می برد.
دومین سناریوی محتمل، فشار حداکثری و اعمال  بی‌امان تحریم های ثانویه است. این وضعیت 2
یادآور دوران پرچالش ریاست جمهوری نخست ترامپ 
است که در آن با به  کارگیری اهرم تحریم های ثانویه، 
فشاری کمرشکن بر اقتصاد ایران تحمیل شد. در این 
شرایط دشوار، سکانداری کشتی اقتصاد کشور به غایت 
طاقت فرسا شده و امواج سهمگین فشارهای اقتصادی بر 
گرده مردم سنگینی خواهد کرد. امید است که از وقوع 
مجدد چنین سناریوی تلخی اجتناب شود زیرا پیامدهای 

آن برای معیشت و رفاه جامعه، بسی ناگوار خواهد بود.
تحریم ها با روزنه های محدود دور زدن است. این 3 سومین و به واقعیت نزدیک ترین حالت، تداوم 
وضعیت، مشابه دوران ریاست جمهوری بایدن است که در 
آن، اگرچه گره تحریم ها همچنان کور باقی مانده اما ایران 
با اتخاذ تدابیر هوشمندانه و بهره گیری از ظرفیت های 
دیپلماتیک و اقتصادی، توانسته است تا حدودی از زیر بار 
فشار تحریم ها شانه خالی کند. با وجود هزینه های گزاف 
دور زدن تحریم ها که گاهی اوقات از منافع حاصل از 
تجارت خارجی پیشی می گیرد، در این شرایط، ایران 
توانست بیش از یک‌ونیم میلیون بشکه نفت در روز صادر و 
منابعش را نیز برای نیازهای اقتصادی کشور استفاده کند. 
این تجربه نشان می‌دهد که حتی در فضای تحریمی امکان 
فعالیت های اقتصادی محدود و تنفس نیم بند اقتصاد 

همچنان وجود دارد.
در این پهنه پرتلاطم تحریم ها، دولت چهاردهم وظایف 
سنگینی را بر دوش دارد که می توان آنها را در دو محور 

اصلی خلاصه کرد:
نخست، پیشگیری از غلتیدن به ورطه فشار حداکثری 
است. دولت باید با اتخاذ تدابیر، تمام توان خود را برای 
جلوگیری از تکرار سناریو فشار حداکثری به کار بندد زیرا 
این وضعیت نه  تنها اداره امور کشور را به غایت دشوار 
می سازد بلکه روزنه های محدود دور زدن تحریم ها را 
نیز تنگ تر کرده و اقتصاد را در تنگنای شدیدتری قرار 

می‌دهد.
دوم، جست‌وجوی مسیرهای برون‌رفت و بهبود اقتصاد 
در شرایط تحریمی است. دولت باید با نگاهی واقع بینانه 
و رویکردی خلاقانه به دنبال یافتن راه هایی برای ارتقای 
وضعیت اقتصادی کشور در دل تحریم ها باشد. این امر 
مستلزم شناسایی و انتخاب پروژه هایی است که بتواند 
منافع مشترکی را برای ایران و طرف های غربی ایجاد 
کند. به عبارت دیگر، دولت باید زمینه های همکاری را در 

نقاطی جست‌وجو کند که منافع ملی ایران را تامین کند.

سه فرضیه
 آن چه دولت چهاردهم برای خنثی سازی تحریم ها 

باید انجام دهد

پیشرفت های چشمگیر دفاعی
سازندگی بابت برداشت اشتباه در زیرتیتر روز 

پنج شنبه برای بیانات رهبری، عذرخواهی می کند
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کارگزاران سازندگی ایران

گروه بین‌الملل:‌ جنگ اوکراین یکی از پرونده هایی است که از زمان ورود مجدد ترامپ به کاخ‌ سفید مورد نظر تحلیلگران 
و ناظران بین‌المللی بوده و از سوی دیگر، سیاستمداران آمریکایی به خصوص در طیف دموکرات ها، نگران اقدامات 
محافظه کاران بوده‌اند. واقعیت غیرقابل انکار این است که بخش اعظمی از توان نظامی، اطلاعاتی و سیاسی دولت 
بایدن طی 4 سال گذشته صرف پرونده اوکراین شد و او تمام قد سعی کرد با ارائه انواع و اقسام حمایت ها،کی یف را در 
مقابل حملات روسیه، سرپا نگه دارد اما حالا با روی کار آمدن ترامپ نه‌ تنها نگرانی در مورد مدل حمایت او و تیمش از 
اوکراین روزبه‌روز افزایش پیدا می کند بلکه این نگرانی حالا پس از اولین گفت‌وگوی تلفنی پوتین و ترامپ به بالاترین حد 
خود رسیده است. دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا پس از گفت‌وگوهای تلفنی خود با رؤسای جمهوری روسیه و 
اوکراین به خبرنگاران در کاخ  سفید گفت که احتمالًاً با پوتین در عربستان سعودی دیدار و محمد بن‌سلمان، ولیعهد این 
کشور نیز در این دیدار شرکت خواهد کرد. ترامپ همچنین درباره سفر به اوکراین گفت: در تماس تلفنی با زلنسکی قول 
سفر به اوکراین را ندادم بلکه وزیر خزانه‌داری‌ را به اوکراین اعزام کرده‌ام تا از بازگشت پول های مان اطمینان حاصل کند!  
رئیس جمهوری آمریکا همچنین درباره پیوستن اوکراین به پیمان آتلانتیک شمالی )ناتو( نیز گفت که پیوستن اوکراین 
به »ناتو« عملی نیست و پیش بینی می کنم در آینده‌ای نزدیک جنگ در اوکراین متوقف شود. ترامپ همچنین گفت که 
اوکراین نمی تواند همه اراضی از دست رفته خود را پس بگیرد ولی ایالات متحده همچنان به اوکراین کمک خواهد کرد 

و ما می خواهیم آن را تضمین کنیم.
   ادامه در صفحه 3



سال هشتم  شماره 021909
بررسی رویدادهای سیاسی ایرانشنبه 27 بهمن 1403 میهن

کانال سازندگی

 ابلاغ یک قانون
توسط قالیباف به رئیس جمهور  

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس دوازدهم قانون 
اصلاح شده نظارت بر رفتار نمایندگان را برای اجرا به 
رئیس جمهور ابلاغ کرد. گفتنی است که قانون اصلاح 
موادی از قانون نظارت مجلس بر رفتار نمایندگان 
مصوب جلسه مورخ بیست‌وسوم آبان ماه در جلسه 
مورخ 1403/۰۸/30 شورای نگهبان مورد بحث و 
بررسی قرار گرفت و با ایراداتی روبه‌رو و دوباره به 
مجلس شورای اسلامی ارسال شد. ۱۶ بهمن‌ماه نیز 
اصلاح طرح موادی از قانون نظارت مجلس بر رفتار 
نمایندگان که اعاده شده از شورای نگهبان بود در دستور 
کار قرار گرفت و برای تامین نظر این شورا، نمایندگان 
با اصلاحات اعمال شده موافقت کردند. این قانون به 
موضوعاتی همچون اصلاح نحوه تشکیل هیات نظارت، 
اصلاح نحوه انتخاب اعضا، شیوه شروع رسیدگی به 
تخلفات نمایندگان، دریافت هدایای غیرمتعارف توسط 
نمایندگان، همکاری مراجع امنیتی و انتظامی با این 
هیات و همچنین چگونگی تشکیل هیات تجدیدنظر و 

افزایش شفافیت پرداخته است.

 اختیارات قوه قضائیه
به استان ها واگذار می شود 

غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه قضائیه 
اعلام کرد که اختیارات قابل واگذاری مرکز را به 
رئیسان قوه قضائیه در استان ها واگذار می کنیم. وی 
در مراسم آغاز عملیات احداث مرکز سلامت شهر 
اژیه از توابع اصفهان با تاکید بر اهمیت همفکری و 
همدلی مسئولان استان افزود: بسیاری از مشکلات با 
هماهنگی حل می شود و امروز برای حل مسائل نیاز 
به خلاقیت و ایده های جدید داریم. وی به مسئولان 
توصیه کرد تا با کنار گذاشتن سلیقه‌های شخصی و 
تمرکز بر ظرفیت ها و چالش های استان، به دنبال یافتن 
راه حل های مشترک باشند؛ زیرا این رویکرد می تواند 
به تقویت اعتماد به‌ نفس و خودکفایی در حل مسائل 
کمک کند. رئیس قوه قضائیه همچنین تاکید کرد: 
امروز بیش از هر زمان دیگری نیاز به همکاری داریم؛ 
زیرا اگر مسئولان و مردم استان‌ها با هم همفکری 
داشته باشند، می توانند بدون نیاز به کمک های مرکز، 

مشکلات خود را بهتر حل کنند.

 FATF مخالفت صریح وزیر رئیسی با
احمد وحیدی، وزیر کشور دولت سیزدهم می گوید 
که امروز مشکلات بانکی ما ناشی از تحریم های 
یک جانبه و ظالمانه آمریکاست، نه FATF کسانی که 
ارتباطات بانکی ایران را قطع کرده‌اند، این اقدام را به 
دلیل تحریم های آمریکا انجام داده‌اند، نه موضوع 
FATFبنا به روایت تسنیم، وحیدی تاکید کرد که هیچ 

مصوبه‌ای درباره لوایح مرتبط با FATF پیش از بررسی 
در صحن مجمع، اعتباری ندارد. وی با رد ادعاهایی 
مبنی بر تاثیر FATF بر روابط بانکی ایران، گفت: ادعای 
مرتبط دانستن مشکلات بانکی کشور با FATF نادرست 
است و هنوز زمان بررسی این لوایح در صحن مجمع 

مشخص نشده است.

احمدی نژاد روانی است
حبیب‌الله بوربور، دبیرکل جمعیت وفاداران انقلاب 
اسلامی،  به ماجرای انتخاب محمود احمدی‌نژاد یک 
سال قبل از انتخابات ۱۳۸۴ پرداخت و گفت: من 
اعتقاد دارم فردی که به‌عنوان رئیس جمهور می خواهد 
انتخاب شود، باید حتماًً یک تست روانشناسی روی او 
انجام شود. به گزارش دیده بان ایران، بوربور می‌گوید: 
احمدی نژاد حالتی روانی دارد که خود ما انتخابش 
کردیم. از این نظر که بر علیه خود نظام درحال تشکیل 
یک اپوزیسیون است و نسبت به نظام دائماًً بگم بگم 
راه انداخته است. وی در این خصوص که برخی 
می گویند، احمدی نژاد اسنادی در اختیار دارد، ادامه 
داد: احمدی نژاد آنقدر آدم بدبخت و بدفکری است، 
که اگر اسنادی داشت تا الان رو کرده بود. کسی که 
تولد فلان رقاصه را تبریک می گوید و برای شهادت 
بزرگان ما تسلیت نمی گوید، نشان می‌دهد که این آدم 

روانی است.

گروه سیاسی: مسعود پزشکیان به منظور برگزاری چهارمین 
سفر استانی دولت چهاردهمین که به مقصد بوشهر انجام 
می شود، وارد بوشهر شد. رئیس جمهور در روز اول این سفر 
علاوه بر دیدار عمومی با مردم، نشست های جداگانه‌ای نیز با 
فعالان اقتصادی و فعالان سیاسی، اجتماعی و فرهنگی استان 
داشت. بازدید از تاسیسات دریایی و صنایع کشتی سازی، 
شرکت در نشست نهضت عدالت فضاهای آموزشی با 
مشارکت مردم، نشست با فرهیختگان و نخبگان استان و 
حضور در نشست شورای برنامه‌ریزی و توسعه استان نیز 
برنامه های روز دوم سفر پزشکیان به بوشهر بود و رئیس جمهور 
در پایان در نشستی تلویزیونی نتایج و دستاوردهای سفر 
دو روزه به استان را تشریح کرد. اهم سخنان رئیس جمهور 

پزشکیان در این سفر به شرح ذیل است:

هدف دشمنان ایجاد تفرقه و ناامیدی است
  کسانی که امروز دم از مذاکره می‌زنند، همان هایی هستند که 

شدیدترین تحریم ها را علیه مردم ایران اعمال کرده‌اند. 
  ‌اگر واقعاًً به‌دنبال مذاکره هستند، چرا سیاست‌های خصمانه 

خود را متوقف نمی کنند؟ 
  هدف دشمنان این است که در داخل کشور، اختلاف ایجاد 
کنند، مردم را نسبت به آینده بدبین کنند و امید را از جامعه 

بگیرند. 
  ایران متعلق به همه ایرانیان است. همه مردم این سرزمین 

حق دارند در سرنوشت خود سهیم باشند. 
  بارها گفته‌ایم که ملاک برتری، علم، تقوا و شایستگی است، 

نه وابستگی های جناحی و سیاسی. 
  دشمنان به‌ دنبال آن هستند که ایران را در منطقه منزوی 
کنند، اما ما با تمام همسایگان خود روابط برادرانه‌ای داریم و 

این روابط را تقویت خواهیم کرد. 

می توانیم محدودیت های دشمن را برداریم
  ایران ظرفیت های بی نظیری برای عبور از مشکلات دارد.

  همان هایی که دم از حقوق بشر می‌زنند، دادگاه بین‌المللی 
لاهه را تحریم کردند! از ما می خواهند که بنشینیم و گفت‌وگو 

کنیم، اما در همان حال، اقتصاد ما را تحریم می کنند، مردم ما 
را تحت فشار قرار می‌دهند.

  ما فرصت های بسیاری داریم. این گونه نیست که اگر غرب 
ما را تحریم کند، از بین برویم. 

  اگر امروز با مشکلاتی مانند قطع برق و گاز مواجه هستیم، 
باید به گذشته نگاه کنیم و ببینیم که چرا به این نقطه رسیده‌ایم.

  اگر کسی پیشرفت کند، این به معنای ضرر دیگری نیست. 
دشمنان این کشور تلاش می کنند تا ما را ناامید کنند.

نباید به همان شیوه های سابق عمل کنیم 
  جوان هایی دانشجوی ما بسته به آن دید و نگاهی که دارند 
باید فکر کنند که چه گره‌ای می توانند جامعه بازکنند و برای 

گره گشایی از مشکلات کشور چه مهارتی باید پیدا کنند؟
  لازمه تحقق سند چشم‌انداز ترسیم شده از سوی رهبری 
معظم انقلاب و اجرای حق و عدالت در جامعه را تغییر و تحول 

در نوع نگرش ها و مهارت هاست.

نمی توانند راه ما را ببندند 
  شناعت هیچ کسی نباید باعث شود که ما پا را فراتر از حق 
بگذاریم. باید با همه مردم براساس حق و عدالت برخورد شود.

  باید برای پیشرفت کشور خانم ها را در عرصه های مدیریتی 
فعال کنیم. در دولت چهاردهم بیشتر از سایر دولت ها از بانوان 
استفاده شده است. در دولت بستر فعالیت بیشتر بانوان را 

فراهم خواهیم کرد.
  وظیفه ما کوچک سازی دولت است. یکی از مشکلات ما 
دولت بزرگ دخالت گر است، قرار نیست ما دخالت کنیم، بلکه 

باید بستر فراهم کنیم تا دیگران کارشان را انجام دهند.
 

توسعه کشور نیازمند کار میدانی است 
  کسانی که مسئولیت دارند، باید برای حل مشکلات مردم 

اقدام کنند، نه اینکه به ‌دنبال بهانه جویی باشند. 
  اگر به جای معطل ماندن پشت میز و برگزاری جلسات 
اداری، خودمان وارد میدان شویم و کار را آغاز کنیم، بسیاری 
از این پروژه ها در عرض چند روز تمام خواهد شد، نه چند ماه.
  کلاس های درسی که نیاز به پیمانکاری و کار مهندسی 
سنگین ندارد، نباید به بهانه کمبود بودجه متوقف شود. 
برنامه‌ریزی شود تا دانش آموزان، علاوه بر یادگیری دروس، 

مهارت های زندگی و مسئولیت پذیری را نیز بیاموزند.
  توسعه کشور نیازمند کار میدانی و مشارکت مردمی است. 
اگر می خواهیم مشکلات را حل کنیم، باید از پشت میزها بلند 

شویم.

بضاعت ما مشخص است 
  بضاعت ما مشخص است و لذا نباید وعده های غیرواقعی 
بدهیم. یکی از علل اصلی ایجاد و تشدید نارضایتی ها، ارائه 

وعده های غیرواقعی و انباشت آنهاست. 
  در این دولت در حوزه بهداشت و درمان تغییراتی ایجاد 
خواهیم کرد قرار است جلسه‌ای با مدیران حوزه سلامت از 
وزیر بهداشت تا داروسازان و سایر مدیران داشته باشیم و برای 

حل مشکلات این حوزه هم فکری کنیم.
  طبق قانون برنامه ما باید به سقف تولید 10 هزار مگاوات 
برق خورشیدی برسیم اما ما در تلاشیم تا در سال آینده 30 هزار 
مگاوات برق خورشیدی تولید کنیم. در این صورت مشکل 

ناترازی حل خواهد شد.

برداشت یک جمله اشتباه و انتصاب آن به رهبر انقلاب در زیرتیتری 
که روزنامه سازندگی انتخاب کرده بود، باعث تذکر برخی از دوستان و 
همراهان به روزنامه شد. لذا بابت این اشتباه  عذر می‌خواهیم و متن 

سخنان رهبر انقلاب را مجدداًً منتشر می کنیم.
رهبر معظم انقلاب اسلامی در دیدار با دانشمندان، مسئولان 
و متخصصان صنعت دفاعی، ایشان با تاکید بر استمرار نوآورانه 
پیشرفت های دفاعی بیان کردند: پیشرفت ها باید در همه بخش های 
نظامی ادامه یابد. مثلًاً اگر در دوره‌ای، حدی از دقت برای موشک ها 
در نظر گرفته بودیم و امروز نیازمند افزایش آن هستیم، این کار باید انجام 
شود. ایشان پس از بازدید از نمایشگاه در جمع دانشمندان، مسئولان 
و متخصصان صنعت دفاعی ۲۲ بهمن را عید بزرگ و تاریخی ملت 
ایران دانستند و با تبریک این روز تحول آفرین افزودند: در هیچ انقلابی 
سابقه ندارد که بعد از ۴۶ سال ملت در سالروز انقلاب‌شان به خیابان ها 
بیایند و جشن بگیرند. رهبر انقلاب حضور همه قشرهای ملت و زن 
و مرد و کودک و پیر و جوان را در هوای سرد و سوزناک، قیام ملی 
و مردمی خواندند و گفتند: مراسم امسال از مهم ترین و برجسته ترین 
جشن های سالگرد انقلاب بود. رهبر انقلاب سخنان صریح و 
راهگشای رئیس جمهور در مراسم ۲۲ بهمن را مکمل حرکت عظیم 
ملت خواندند و افزودند: رئیس جمهور محترم حرف دل مردم و آنچه 
را لازم بود، بیان کرد. آیت‌الله خامنه‌ای با یادآوری بمباران تبلیغاتی و 
جنگ نرم موذیانه و بی‌وقفه دشمن علیه صاحبان انقلاب، یعنی »ملت 
ایران« و علیه قهرمان ۲۲ بهمن، یعنی »امام خمینی«،‌ افزودند: ملت 
در چنین شرایطی، به  هنگام و فرصت شناس در همه شهرها و روستاها 

به خیابان آمد و حرف ها و مواضع خود را بیان کرد.
ایشان با قدردانی از حضور جوانان شاداب در راهپیمایی سراسری 
۲۲ بهمن گفتند: از اعماق دل به جوانان عزیز دلبسته هستم و امیدوارم 
به فضل الهی، رحمت خداوند بر این ملت گسترش یابد و آینده‌ای بهتر 

گاه باشد. در انتظار این ملت دانا، شجاع و آ
رهبر انقلاب در ادامه سخنان شان، نمایشگاهی را که قبل از این 
دیدار، بازدید کرده بودند، از بهترین و برترین نمایشگاه‌ها دانستند و 

با تشکر عمیق از مجاهدت های یکایک دانشمندان، متخصصان و 
مسئولان و کارکنان صنایع دفاعی، افزودند: ملت نیز باید ممنون این 
فرزندان توانای خود باشد. ایشان، مساله دفاع از ملت و امنیت کشور 
را بسیار مهم خواندند و گفتند: قدرت دفاعی ایران امروز زبانزد است، 
دوستان انقلاب به آن می بالند و دشمن از آن در هراسند و این واقعیت 

برای یک کشور، حائز اهمیت است.
آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به دورانی که قلدرهای جهانی اقلام 

دفاعی مورد نیاز کشور را حتی به چند برابر قیمت به ایران نمی فروختند، 
گفتند: اکنون همان زورگویان به ایران می‌گویند، تجهیزات نظامی 
نفروش و میان آن »نمی فروشیم« تا این »نفروشید«، فاصله بسیار 
زیادی است که به برکت تلاش های دانشمندان و ذهن‌های ورزیده 
متخصصان جوان، پر شده است. ایشان پیشرفت های چشمگیر دفاعی 
را به خصوص با توجه به تحریم مستمر دشمنان،‌ فوق‌العاده برشمردند و 
گفتند: شرایط صنعت دفاعی ایران به گونه‌ای است که هر قطعه‌ای به ما 

ندهند، جوانان، بهترش را در داخل تولید می کنند.
فرمانده کل قوا در بخش دیگری از سخنانشان در بیان نکاتی 
درباره ضرورت و الزامات استمرار پیشرفت ها در صنعت دفاعی گفتند: 

پیشرفت های صنعت دفاعی باعث ارتقاء رتبه قدرت دفاعی ما در جهان 
شد اما این به معنای توقف و قناعت به وضع کنونی نیست؛ چراکه ما 
کار را از نقطه صفر شروع کردیم و با وجود تلاش ها و دستاوردهای 
فراوان، هنوز در بسیاری از موارد با خطوط مقدم فاصله داریم. ایشان 
دستیابی به خطوط مقدم نظامی را برگرفته از دستور قرآنی »و اعدوا 
لهم مااستطعتم من قوه« -یعنی آمادگی حداکثری و مستمر در مقابل 
دشمن- و لازمه دفاع از کشور در مقابل بدخواهان دانستند و افزودند: 
پیشرفت ها باید در همه بخش های نظامی ادامه یابد. مثلًاً اگر در 
دوره‌ای، حدی از دقت برای موشک ها در نظر گرفته بودیم و امروز 

نیازمند افزایش آن هستیم، این کار باید انجام شود.
رهبر انقلاب، تمرکز بر نوآوری و متوقف نشدن در سازوکارهای 
رایج را از دیگر الزامات پیشرفت صنعت دفاعی برشمردند و گفتند: 
ابتکار و نوآوری، پایان ندارد. البته نوآوری به معنی توانایی ساخت یا 
تکمیل کارهای دیگران نیست، بلکه باید سراغ کارهای انجام  نشده 
و بالفعل کردن امکانات شناخته  نشده در طبیعت رفت همچنان که 
با کشف نیروی الکتریسیته، اینترنت و هوش مصنوعی دریچه های 

جدیدی از علوم به روی جهان گشوده شد.
ایشان پیشرفت واقعی را در گرو نوآوری و به کارگیری نیروهای 
جوان، مومن، انقلابی، دانشمند، توانمند و با استعداد دانستند و 
گفتند: ایمان به انسان قوت و توان می‌دهد و او را در صراط مستقیم 
باقی نگه می‌دارد و انقلابی بودن نیز به معنی باور داشتن به تحول عظیم 
سیاسی و اجتماعی است که به برکت انقلاب اسلامی در کشور ایجاد 
شده است. آیت‌الله خامنه‌ای در توصیه‌ای دیگر، دانشگاه ها و مراکز 
تحقیقاتی نیروهای مسلح را به سوق دادن تحقیقات به سمت تامین 
نیازهای دفاعی کشور سفارش کردند و افزودند: در برخی دانشگاه ها، 
همت اساتید به نگارش و انتشار مقاله است و توجهی به این نمی شود 
که آن مقاله چه نیازی از کشور برطرف می کند که در مراکز تحقیقاتی 
نیروهای مسلح از این آفت برحذر باشید. رهبر انقلاب در پایان، قدرت 
فکر، ابتکار، نوآوری و توانایی تحقیق و ساخت را از نعمت های الهی و 

درخور شکر و سپاس قلبی، زبانی و عملی خواندند.

سازندگی بابت برداشت اشتباه در زیرتیتر روز پنج شنبه برای بیانات رهبری، عذرخواهی می کند

دولت کوچک می شود
رئیس جمهور  خبر داد:

ایران دفاعی  چشمگیر  پیشرفت های 
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اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت خارجه: سیدعباس عراقچی، 
وزیرخارجه کشورمان بنا به دعوت رسمی برای شرکت در هشتمین 
گردهمایی کشورهای حاشیه اقیانوس هند که به میزبانی مشترک 
عمان، هند و سنگاپور در مسقط برگزار خواهد شد به عمان سفر 
می کند. این گردهمایی با شعار »به سوی افق های جدید شراکت 
دریایی« با مشارکت مقام های عالی‌رتبه ۲۰ کشور عضو برگزار 

خواهد شد و عراقچی دیدارهای دوجانبه خواهد داشت. 

مارکو روبیو، وزیر خارجه آمریکا: »باید با حماس مقابله 
شود اما قرار نیست سربازان آمریکایی باشند. اگر کشورهای 
منطقه نتوانند این کار را انجام دهند، اسرائیل باید این کار را 
انجام دهد سپس به جایی که بوده‌ایم، برمی گردیم بنابراین، این 
مشکل را حل نمی کند. باید بدانیم در غزه چه اتفاقی خواهد 
افتاد و خوب است که توافق آتش بس در غزه همچنان ادامه 

داشته باشد. 

وزارت امور خارجه هند اعلام کرد در جریان سفر نارندرا 
مودی، نخست‌وزیر هند به پاریس و دیدار او با امانوئل 
ماکرون، رئیس جمهور فرانسه، دو طرف یادداشت تفاهمی در 
زمینه همکاری هسته‌ای با یکدیگر امضا کردند. بنا بر گزارش 
رویترز، فرانسه و هند توافق کرده‌اند که در حوزه راکتورهای 
هسته‌ای پیشرفته و کوچک مدولار با یکدیگر همکاری و 

مشارکت داشته باشند. 

تفاهم هسته ای هند - فرانسه طرح اعراب برای غزه عراقچی در مسقط 

 ترامپ درباره تماس تلفنی خود با پوتین و زلنسکی گفت که 
گفت‌وگو با پوتین بیش از یک ساعت به طول انجامیده و گفت که 
با پوتین و زلنسکی گفت‌وگو کردم، آنها خواهان صلح هستند و پوتین 
می خواهد، جنگ پایان یابد و ما به سرعت در این زمینه کار خواهیم 
کرد. رئیس جمهوری آمریکا بار دیگر با انتقاد تلویحی از دولت جو 
بایدن اعلام کرد که اگر من رئیس جمهور بودم، جنگ در اوکراین اتفاق 
نمی‌افتاد. ترامپ با بیان اینکه مطمئن است مذاکرات با محوریت 
اوکراین موفقیت آمیز خواهد بود، گفت: »همان طور که با پوتین  توافق 
کردیم، قصد داریم کشته شدن میلیون ها نفر در جنگ روسیه و 

اوکراین را متوقف کنیم. 
او همچنین اعلام کرده که  از مارکو روبیو وزیر امور خارجه، جان 
رتکلیف مدیر سیا، مایکل والتز مشاور امنیت ملی و استیو ویتکاف 
فرستاده ویژه خود در خاورمیانه درخواست کرده تا تلاش های خود 

برای مذاکره با روسیه پیرامون اوکراین را چند برابر کنند. 

 Wگفت‌وگو با زلنسکی
به موازات این روند باید توجه شود که ترامپ پس از گفت‌وگوی 
تلفنی با پوتین با ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهور اوکراین صحبت 
سپس اعلام کرد که »گفت‌وگو با زلنسکی بسیار خوب پیش رفت و 
او نیز مانند ولادیمیر پوتین می خواهد صلح برقرار شود. ما در مورد 
موضوعات مختلف مربوط به جنگ بحث کردیم اما امیدوارم نتایج 
دیدار زلنسکی با وزیر خارجه ما )آمریکا( در حاشیه اجلاس امنیتی 
مونیخ مثبت باشد؛ چراکه زمان توقف این جنگ فرا رسیده، جایی که 

مرگ و ویرانی عظیم و کاملًاً غیرضروری رخ داده است«. 
همزمان با اظهارنظرهای ترامپ درباره گفت‌وگو با زلنسکی، 
دفتر ریاست جمهوری اوکراین  نیز اعلام کرد که تماس تلفنی ترامپ 
و زلنسکی یک ساعت به طول انجامیده سپس زلنسکی در شبکه 
اجتماعی ایکس نوشت که »گفت‌وگوی معناداری« با ترامپ داشته و 
طرفین درباره راه های پایان دادن به جنگ در اوکراین رایزنی کرده‌اند. 

 W مذاکره دوجانبه؟
آنچه در مورد گفت‌وگوی یک باره ترامپ و پوتین سپس گفت‌وگوی 
او با زلنسکی باید مدنظر قرار بگیرد این است که او به‌ نوعی سعی دارد 
تا اوکراین را به گوشه رینگ بیندازد. او صراحتاًً اعلام کرده که پیوستن 
اوکراین به سازمان پیمان آتلانتیک شمالی )ناتو( دور از ذهن است و 
در جای دیگر گفته که کی یف نمی تواند همه اراضی از دست رفته خود 
را پس بگیرد ولی ایالات متحده همچنان به اوکراین کمک خواهد کرد!
این بندبازی سیاسی که ترامپ آن را در مورد اوکراین تدارک 
دیده، نشان می‌دهد که ایالات متحده و دولت جدید تحت هدایت 
ترامپ علناًً قصد دارد تا یک معامله مشخص را اجرایی کند. در این 
خصوص کارولین لیویت، سخنگوی کاخ سفید پس از گفت‌وگوی 
ترامپ با پوتین و زلنسکی صراحتاًً به خبرنگاران اعلام کرد که او 
)ترامپ( استاد هنر معامله است. او معامله گر آمریکاست و نشان داده 
که می تواند با متحدان و حتی با دشمنان ما در سراسر جهان مذاکرات 

موفقی داشته باشد. 
از سوی دیگر دیمیتری پسکوف، سخنگوی کرملین هم اعلام کرد 
که رؤسای جمهور روسیه توافق کردند که بر یک نشست جداگانه 
تمرکز کنند و دستورات مربوطه به دستیاران داده شود. پسکوف 
همچنین اظهار کرد: مقدمات تشکیل یک گروه مذاکره کننده برای 
گفت‌وگو با آمریکا نیز آغاز شده است اما سخنگوی کرملین تصریح 
کرد که هنوز توافقات مشخصی در مورد سفر نمایندگان آمریکا به 

روسیه وجود ندارد.
سخنگوی کرملین همچنین گفت که از نگاه پوتین و ترامپ، 
دستیابی به یک راه حل مسالمت آمیز در اوکراین امکان پذیر است 
اما توافقی بر سر آتش بس پیش از دیدار پوتین و ترامپ وجود ندارد. 
پسکوف همچنین گفت: موضوع به رسمیت شناختن کریمه و چهار 

منطقه جدید روسیه در گفت‌وگوی پوتین و ترامپ مطرح نشد. 
او همچنین گفت که موضوع لغو یا کاهش تحریم ها علیه روسیه 
در تماس تلفنی پوتین و ترامپ مطرح نشد اما روسیه تحریم ها را 

غیرقانونی می‌داند و با آنها مخالف است. 

 W !اروپا نگران است
اگر مواضع ترامپ همچنین اظهارات سخنگویان کاخ سفید و 
کرملین را در کنار یکدیگر قرار دهیم به وضوح می بینیم که روسیه و 
ایالات متحده در حال سروشکل دادن یک محفل صرفاًً دوجانبه برای 
گفت‌وگو درباره جنگ اوکراین و پایان دادن به آن هستند. واقعیت 
غیرقابل انکار این است که ترامپ نه  تنها حالا بلکه در کمپین های 
انتخاباتی خود به صورت عریان از سیاست بایدن و دموکرات ها در 
قبال جنگ اوکراین انتقاد کرده و هم‌اکنون با استقرار در اتاق بیضی 
کاخ سفید به دنبال آن است که این مجادله را به نفع خود و با یک 

»تیتر بزرگ« به پایان برساند. 
ترامپ اساساًً به دلیل تبعیت از سیاست محافظه کارانه همچنین 
به دلیل پیروزی از »دکترین مونرو« به دنبال آن بوده و هست که 
بر مسائل داخلی تمرکز کند و به بیانی گویاتر هزینه های خارجی 
ایالات متحده را کاهش دهد. او معتقد است که آمریکا بیش از اندازه 
برای اوکراین هزینه کرده و حالا باید اروپایی ها در این راه از جیب 

خودشان برای امنیتی که مدنظر دارند، خرج کنند! 
بر همین اساس اگرچه اتحادیه اروپا یک بار در میانه سال های 
2017 تا 2021 از ترامپ بابت هزینه عضویت در ناتو و مسائل 
اقتصادی و... زخم خورده بود اما حالا آنها به این نتیجه رسیده‌اند که 
واشنگتن به دنبال آن است تا اروپا را در مذاکرات اوکراین کنار بگذارد 
و خود در یک سوی میز بنشیند و در طرف دیگر روس ها حاضر 
باشند. همین موضع باعث شده تا زلنسکی نسبت به اظهارات ترامپ 
واکنش نشان دهد و گفته است که »به‌ عنوان یک کشور مستقل 
نمی توانیم بپذیریم که هیچ توافقی بدون حضور ما انجام بگیرد. من این 
موضوع را به طور واضح به شرکای مان اعلام کرده‌ام. هرگونه مذاکره 
دوجانبه درباره اوکراین )و نه درباره مسائل دیگر( بدون حضور ما 

غیرقابل قبول است«.
با این وضعیت، حالا کشورهای مستقر در قاره سبز نسبت به 
این روند و حتی گفت‌وگوی ترامپ و پوتین واکنش نشان داده‌اند. به‌ 
عنوان مثال کریستف گومارت، رئیس سابق اطلاعات نظامی فرانسه 
و رئیس کمیته امنیت و دفاع پارلمان اروپا اعلام کرده که اروپا باید 
به  عنوان یکی از اجزای اصلی در مذاکرات صلح اوکراین، مشارکت 

داشته باشد. 

 آنالنا بائربوک، وزیر امور خارجه آلمان نیز اعلام کرد که »نباید 
صلحی در اوکراین بدون حضور اوکراینی ها و اروپایی ها برقرار 
شود؛ چراکه یک صلح ساختگی هیچ سودی نخواهد داشت. صلح 
ساختگی نه برای مردم اوکراین و نه برای ما در اروپا یا ایالات متحده 

امنیت پایدار به ارمغان نخواهد آورد«.
همچنین کایا کالاس، مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا 
اعلام کرده که اگر اوکراین در برابر شرایط توافق صلح منعقد شده بین 
روسیه و آمریکا مقاومت کند به حمایت از اوکراین ادامه خواهیم داد. 
از سوی دیگر بوریس پیستوریوس، وزیر دفاع آلمان هم اعلام کرده 
که حتی اگر توافق صلح بین اوکراین و روسیه به دست آید، ولادیمیر 

پوتین همچنان تهدیدی علیه اروپا باقی می ماند.
همچنین امانوئل ماکرون، رئیس جمهور فرانسه در مصاحبه‌ای با 
روزنامه فایننشال تایمز در کاخ الیزه و کمی پس از گفت‌وگوی تلفنی 
ترامپ با پوتین برای برگزاری قریب‌الوقوع مذاکرات صلح به اروپایی ها 
تاکید کرد تا در امور اقتصادی و دفاعی قوی باشند. وی تاکید کرد که 
ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهور اوکراین تنها کسی است که می تواند 
از جانب کشورش مذاکره کند و هشدار داد، اجازه دادن به »صلحی 
که به  نوعی تسلیم است« خبر بدی برای همه ازجمله آمریکاست.  به 
موازات این سخنان رئیس جمهور فرانسه، پدرو سانچز، نخست‌وزیر 
اسپانیا در واکنش به سخنان ترامپ پس از گفت‌وگوی تلفنی با پوتین 
گفت که جنگ در اوکراین نمی تواند با یک توافق صلح و تنها با 
مذاکرات آمریکا و روسیه پایان یابد. سانچز گفت که اوکراین می تواند 
همچنان روی حمایت اسپانیا حساب کند؛ چراکه اروپا به حمایت از 

آرمان اوکراین برای صلح عادلانه و پایدار ادامه خواهد داد.
اولاف شولتس، صدراعظم آلمان هم ساکت ننشست و در 
اظهاراتی نسبت به مذاکرات آمریکا با روسیه برای برقراری صلح 
در اوکراین و تاثیر آن بر کشورهای اروپایی هشدار داد و تاکید کرد 
که برلین و اروپا از صلح دیکته شده حمایت نخواهد کرد و هیچ 
مذاکره‌ای در مورد اوکراین بدون حضور اوکراینی ها و درباره اروپا 

بدون حضور اروپایی ها پذیرفته نیست. 
این سخنان ترامپ در اروپا به  نوعی یک موافق داشت و آن‌ هم 
بوداپست است؛ به گونه‌ای که ویکتور اوربان، نخست‌وزیر مجارستان 
در اظهاراتی با اشاره به موضع اتحادیه اروپا در حمایت از ادامه جنگ 
میان مسکو و کی یف تاکید کرد که این اتحادیه شایسته ایفای نقش در 

مذاکرات صلح اوکراین نیست. 
با این تفاسیر باید منتظر بود و دید که اتحادیه اروپا قرار است 
چگونه درباره این اقدامات و اظهارات ترامپ گام بردارد؛ آیا مذاکرات 

در باب جنگ اوکراین، منهای اروپایی ها خواهد بود یا خیر؟!

دیدگاه: گزارش خارجی

شراکت چند ضلعی
  سفر اردوغان به پاکستان چه خروجی 
سیاسی- اقتصادی برای ترکیه داشت؟ 

رجب طیب اردوغان، رئیس جمهور ترکیه در صدر یک 
هیات بلندپایه سیاسی و اقتصادی )پنج شنبه( وارد اسلام آباد 
شد و از سوی آصف علی زرداری، رئیس جمهور و شهباز 
شریف، نخست‌وزیر پاکستان مورد استقبال قرار گرفت. 
جلسه رسمی رئیس جمهور ترکیه و نخست‌وزیر پاکستان و 
هیات های دو کشور در کاخ نخست‌وزیری در اسلام آباد تحت 
عنوان »هفتمین نشست شورای عالی همکاری های راهبردی 

مشترک« برگزار شد. 
سران دو کشور همچنین پیمان تقویت همکاری های 
راهبردی را امضا کردند. پس از آن ۲۴ توافقنامه و اسناد 
همکاری در حضور شهباز شریف و اردوغان به امضا رسید که 
مرتبط با گسترش همکاری های پاکستان و ترکیه در حوزه های 

دفاعی، انرژی، بازرگانی، کشاورزی و گردشگری هستند.
شهباز شریف و رجب طیب اردوغان پس از مراسم امضای 
تفاهم نامه ها و اسناد همکاری میان دو کشور در اسلام آباد بر 
تعهد متقابل برای حمایت از یکدیگر در بحث مسائل دوجانبه 
و منطقه‌ای تاکید کردند. نخست‌وزیر پاکستان با قدردانی از 
حمایت قوی ترکیه از مردم کشمیر گفت: اسلام آباد تعهد قوی 
به تداوم حمایت از آنکارا در مساله قبرس شمالی دارد. وی 
تروریسم را معضل مشترک پاکستان و ترکیه دانست و گفت 
که نبرد ما علیه تروریسم ادامه دارد و ما از کشور همسایه خود 
افغانستان می خواهیم که به جای اشاعه تروریسم به غلبه بر آن 

با پاکستان همکاری کند.
شهباز شریف افزود که اسناد مهمی برای توسعه 
همکاری های نزدیک با ترکیه در حوزه های دفاعی، نظامی، 
اقتصادی، رسانه‌ای و گردشگری به امضا رسید و پاکستان 
آماده همکاری با دولت اردوغان برای اجرا و عملیاتی کردن 
این توافق نامه‌هاست. رجب طیب اردوغان رئیس جمهور ترکیه 
نیز گفت که با نخست‌وزیر پاکستان پیرامون آخرین تحولات 
منطقه‌ای گفت‌وگو کرده و دو کشور مصمم به تقویت حمایت 

از یکدیگر در جنگ علیه تروریسم هستند. 
وی از حمایت پاکستان از ترکیه در مقابله با گروه های 
تروریستی مانند پ.ک.ک، داعش و فتو قدردانی کرد و 
افزود: حمایت های اسلام آباد و آنکارا از مردم غزه و تشکیل 
کشور مستقل فلسطین به پایتختی قدس ادامه خواهد یافت. 

اردوغان تاکید کرد که اقدامات جدیدی از سوی دو کشور 
برای افزایش حجم تجارت دوجانبه به ۵ میلیارد دلار انجام 
خواهد شد و در این خصوص مجمع بازرگانی پاکستان و 
ترکیه امروز در اسلام آباد برگزار می شود. سران پاکستان و ترکیه 
همچنین در این دیدار نگرانی شدید خود را از تلفات بی سابقه 
جانی و مالی همچنین آواره شدن صدها هزار فلسطینی در 
نتیجه تجاوزات رژیم اسرائیل ابراز کردند. آنها با استقبال از 
آتش بس غزه ابراز امیدواری کردند که این آتش بس منجر به 

یک پیمان دائمی و پایدار شود. 
اردوغان و شهباز شریف درباره اوضاع افغانستان نیز 
گفتند هر دو کشور بر حمایت خود از یک افغانستان صلح آمیز 
و باثبات و برای پیشبرد تلاش‌های بین‌المللی با هدف ساختن 
آینده‌ای پایدارتر برای مردم این کشور از طریق تعامل مستمر، 
هماهنگ و منسجم با حکومت موقت افغانستان ازجمله در 
مقابله با تروریسم تاکید می‌کنند. آنها بر اهمیت تشکیل یک 
حکومت فراگیر و احترام به حقوق اساسی به‌ ویژه دختران و 

زنان در افغانستان تاکید کردند. 
همچنین سران پاکستان و ترکیه درخصوص تقویت 
مراودات حمل‌ونقلی و ارتباطات منطقه‌ای بر تقویت بیشتر 
همکاری های دوجانبه و فعالیت های تجاری بین دو کشور 
از طریق عملیاتی کردن کامل کریدور قطار و جاده‌ای اکو 
اسلام آباد- تهران- استانبول )ITI( توافق کردند. آنها در 
این راستا بر همکاری نزدیک ازجمله رفع هرگونه موانع، 
استانداردسازی فرآیندها و کار روی نقشه راه جامع و کارآمد 
برای اجرای پروژه قطار اکو در زمان و هزینه های تجاری 

جامع تاکید کردند. 
آناتولی

ادامه تیتر یک
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چهلمین جشنوارۀ بین‌المللی موسیقی 
فجر هر یک از شب های خود را به نام 
یک هنرمند اختصاص داده و یک روز 
کامل از جشنواره را به آن هنرمند تقدیم 
می کند. شب اول جشنوارۀ موسیقی فجر 
به فرهاد فخرالدینی، شب دوم به هنگامه 
اخوان و شب سومش به حسین علیزاده 
تقدیم شده بود. حسین علیزاده که سومین 
شب جشنوارۀ موسیقی فجر به او تقدیم 
شده، به این موضوع واکنش نشان داد و 
عصر پنج شنبه در بیانیه‌ای کوتاه نوشت: 
»همۀ افتخارم در موسیقی ایران همواره‌ 
عدم حضور در جشنوارۀ موسیقی فجر 
بوده است؛ این جشنواره فرمایشی ا ست، 

نه هنری و نه در حد و اندازۀ هنر. من از هرگونه بزرگ‌داشت از 
طرف ارگان های حکومتی بی نیاز هستم و پیوسته سپاس گزار 
گاهی‌ام که بی‌دریغ پشتیبان هنر و هنرمندشان در  مردم آ
هر شرایطی بوده‌اند. با عشق و احترام به ایران سرافراز و 

هنرمندان آزاده./ حسین علیزاده ۲۵ بهمن ۱۴۰۳«
مسئولان جشنوارۀ موسیقی شایسته بود برای چنین کاری 
ابتدا حسین علیزاده را در جریان می گذاشتند و با او هماهنگ 
می کردند اما استاد علیزاده هم ای کاش سنجیده تر عمل 
می کرد و با چنین متن شعاری و احساسی‌ای برای رسانه های 
ضدایرانی خوراک تبلیغاتی فراهم نمی کرد. او که در این چند 
دهه با سلامت و درایت، توانسته ناملایمات و بی مهری های 
رنگارنگ را پشت  سر بگذارد و فعالیت هنری‌اش را به دور 
از هیاهوهای سیاسی ادامه دهد، هم‌چنان باید به این مشی 
خردمندانه ادامه دهد و گرفتار تبلیغات و اطلاعات ناقص و 
مغشوش نشود و مراقب باشد که هنر پرهیزکارانه‌اش آلودۀ 
هیاهوهای ویرانی طلبان و ایرانی ستیزان نشود. برای هنرمندی 
که از همین مردم و هم نفس مردم سرزمینش است و هنرش 
برای آن هاست، هر فرصت حضور و شنیده شدنی مغتنم است 
و شایسه نیست چنین هنرمندی از همان واژه هایی استفاده 
کند که پروژه بگیران خارج نشسته، استفاده می‌کنند و حتی 

آب و هوا را هم به حکومتی و غیرحکومتی تقسیم می کنند.   
علیزاده در مستند بزم و رزم با مرور خاطرات روزهای 
شروع جنگ می گوید، قصد داشته با محمدرضا لطفی به 
جبهه های جنگ بروند و برای رزمندگان ساز بزنند حتی به 
جبهه هم می‌روند اما مسولان نظامی بنا به مصلحت سنجی 
یا هر چیزی این اجازه را به آن ها نمی‌دهند. او می گوید: 
»من و لطفی وقتی به تهران برگشتیم دیگر آن آدم های سابق 
نبودیم.« و با همراهی شجریان آهنگ »بشنوید ای گروه 
جانبازان« را می سازند و برای خانواده های جنگ‌زده کنسرت 
می گذارند که گروه فشار، آن را به هم می‌زنند. علیزاده در 
ادامۀ همین مستند می گوید: »این تضاد و اتفاق ها در جایی 
اتفاق می‌افتاد که من عاشقش هستم و اسمش ایران است. 

پس این ها مسائل خودمان است و باید با 
هم‌دیگر به یک فکری برسیم که دیگر این 
اتفاق ها نیفتد و تا وقتی که می‌افتد باید 
ببینم چگونه می شود در وطنم با این مسأله 
مبارزه کنم که مسائل را درست کنم. من 
در وطنم علیه وطنم مبارزه نمی‌کنم. من 
در وطنم مبارزه می کنم برای وطنم.« و در 
مستند »شجریان از سپیده تا فریاد« هم 
می گوید: »من خیلی نسبت به مسائلی 
که شرایط موسیقی در ایران دارد، معترض 
هستم ولی کسانی که با موسیقی درست 
رفتار نمی کنند، برادر و هم‌وطن من 
هستند و باید در وطن و کشور خودم 
رفتار آن ها را درست کنم. مثل یک بیگانه 
با کشور خودم برخورد نمی کنم. اگر ببینم چیزی در مملکت 
خودم خراب است، اولین کسی که بغضش می گیرد و ناراحت 
می شود خودم هستم و از این ]نارسایی[ فیلم نمی گیرم برای 
شبکه های اجتماعی بفرستم.«  علیزاده که همۀ این سال ها 
این روش را ادامه داده و حتی سال ۱۳۹۳ نشان شوالیه 
فرانسه را نمی پذیرد و می گوید: »شاید اگر در دیار ما توجه 
و درک از هنر والای موسیقی همان‌طور که نزد مردم است، 
نزد مسئولان- که باید خدمت گزاران تاریخ و فرهنگ و 
هنر باشند- می بود، یک هدیه و عنوان غیرخودی این همه 
انعکاس نداشت. وقتی در فضای هنری نور کافی نباشد، 
چراغی کوچک خورشید می‌شود. اما من ضمن قدردانی از 
مسئولین کشور و سفارت فرانسه، به احترام مردم هنرپرور و 
هنردوست ایران، به نام حسین علیزاده قناعت کرده، تا آخر 
عمر به آن پیشوند یا پسوندی نخواهم افزود. در آخر ضمن 
تبریک به تمام بزرگان ایران و جهان که نشان با ارزش شوالیه 
را دریافت کرده‌اند، خود را بی‌نیاز از دریافت هر نشانی 
دانسته، همچنان اندر خم کوی دوست و به شوق عشق تا 
آخر عمر خواهم ایستاد. با سپاس از تمام مردم هنردوست 
ایران و جهان.« چنین هنرمند دغدغه مندی شایسته نیست 

خود را گرفتار دوقطبی پوچ حکومتی و غیرحکومتی کند.

واکنش عجیب حسین علیزاده به تقدیم یک روز از جشنوارۀ موسیقی فجر به او

تعجی استادل موسیقی

شب گیلان و گلستان
اجراهای موسیقی اقوام در شب سوم موسیقی فجر

در چهلمین جشنوارۀ موسیقی فجر، موسیقی اقوام را به 
برج آزادی برده‌اند. اجراها در دو سانس ۱۸:۳۰ و ۲۱:۳۰ 
روی صحنه می‌روند و هر سانس هم معمولًاً متشکل از 

دو گروه است.
به گزارش ایسنا، پنج شنبه ۲۵ بهمن در سومین روز 
از جشنواره، علاقه مندان به موسیقی اجراهایی از شمال 
کشور را شاهد بودند که در دو شب گیلان )ناصر وحدتی( 
و تالشی )آرمین فریدی( ساعت ۱۸:۳۰ و شب گلستان 
)امین سعادتی و سیداحمد حسینی( ساعت ۲۱:۳۰ روی 

صحنه رفتند.
گروه »گیل و آمارد« به سرپرستی و خوانندگی ناصر 
وحدتی آغازگر اجراهای شب سوم در برج آزادی بود. 
»مقام رقص« یا »رقص مقام«، یکی از رقص های سنتی 
موسیقی گیلان است که به‌ویژه در عروسی ها و با ساز سرنا 
اجرا می شود. ناصر وحدتی در شب موسیقی گیلان به 
اجرای این مقام پرداخت. سرنا ساز با صدای پرطنین خود، 
ریتم های پرشور و هیجان‌انگیزی ایجاد کرد و حاضران 
را به وجد آورد. شب گیلان در سومین روز از جشنوارۀ 
موسیقی فجر در حالی اجرا شد که سالنی پر از تماشاگر را 
در برج آزادی تجربه می کرد. این گروه به سرپرستی آرمین 
فریدی، علاوه بر اجرای برنامه، تلاش کرد دستاوردهای 
این موسیقی- از جمله نی تالشی که امسال ثبت ملی شد-
را به تماشاگران معرفی کرده و بر فعالیت نسل های مختلف 
تاکید داشته باشد. اعضای این گروه هم از نسل های 
مختلف انتخاب شده بودند و در میان آنها نوادگانی از 
هنرمندان مطرح موسیقی گیلان هم حضور داشتند که 
صدا و نواختنشان در جوانی برای لحظاتی تماشاگران 
را به وجد آورد. فریدی هم چنین با نام بردن از شایان 
عابدی پور که در ثبت ملی نی تالشی نقش داشته است، 
یادآور شد که او روی سبک هدایت پورجوادی کار کرده 
است تا دستاوردهای استادان بزرگ موسیقی این منطقه به 
نسل های بعدی منتقل شود و از بین نرود. در ادامه شایان 
عابدی پور به اجرای نی تالشی به سبک هدایت پورجوادی 
پرداخت. اعضای گروه سپس به احترام بزرگان موسیقی 
تالش- پورجوادی و عصمت خانی- کلاه از سر برداشتند.
اما در سانس دوم از اجراهای موسیقی اقوام در جریان 
سومین شب از جشنواره موسیقی فجر، باز هم دو گروه 
تحت عنوان »شب گلستان« به اجرای برنامه پرداختند 
و صحنۀ سالن همایش های برج آزادی، حضور امین 
سعادتی )ترکمن( و سیداحمد حسینی )کتول( را تجربه 
کرد. این دو اجرا با استقبال کمتری به لحاظ تعداد 
تماشاگر مواجه شد اما سعادتی و گروهش توانستند با 
اجرای متفاوت خود، تماشاگران حاضر در سالن را به 
وجد بیاورند. گروه ترکمن در ابتدای هر اجرا برای لحظاتی 
به توضیح درباره شعرِِ قطعه و فلسفه آن می پرداختند و 
متن شعر را به زبان فارسی روایت می کردند که به همراهی 
بیشتر تماشاگران با هر قطعه می‌انجامید. این اجرای نیم 
ساعته با قطعه‌ای بی‌کلام آغاز شد و با اجرای متفاوت 
زنبورک نوازی )قاوز( از سوی یکی از اعضای گروه ادامه 
پیدا کرد. اجرای قطعاتی در ارتباط با عشق به ایران به 
صورت گروه نوازی همچنین قطعه‌ای در توصیف ارادت 
به امام حسین )ع( بخش‌های دیگر اجرای گروه ترکمن 

را شامل می شد. 
بخش انتهایی اجرای موسیقی اقوام در برج آزادی، 
پنج شنبه ۲۵ بهمن به گروهی از کتول و نواختن موسیقی 
کتولی اختصاص داشت. سیداحمد حسینی، سرپرست 
گروه در این اجرا با یادآوری این که تیتراژ سریال 
»پایتخت« را با همراهی گروهی از هنرمندان این منطقه 
اجرا کرده است، نام این قطعه را »یار نارنجی« عنوان 
کرد. او سپس با درخواستی برای اجرای »پایتخت« از 
سوی تماشاگران مواجه شد که به طنز گفت، پایتخت که 
فعلًاً دست شماست و البته در ادامه به اجرای این قطعه 
پرداخت. حسینی و گروهش در این اجرا که پایان بخش 
شب گیلان و گلستان بود، تلاش کردند از طریق اجرای 
موسیقی، بخشی از آداب و رسوم و سنت های منطقه خود 

را برای تماشاگران و ساکنان پایتخت یادآور شوند.
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شورای صنفی نمایش، فهرست فیلم های اکران 
نوروزی ۱۴۰۴ را اعلام کرد. اکرانی که قرار است از 
هشتم اسفندماه آغاز شود. به گفته همایون اسعدیان 
دبیر شورای صنفی نمایش با توجه به اینکه آخرین 
روزهای تعطیلات نوروزی یا عید فطر و پایان ماه 
رمضان همزمان است، اکران نوروز و اکران عید فطر 
با هم ترکیب می شوند و همانند سال های گذشته دو 
فهرست کاملًاً متفاوت در اکران نخواهیم داشت. 
طبق اعلام همایون اسعدیان -دبیر شورای صنفی 
نمایش- براساس تصمیم شورا و موافقت سازمان 
سینمایی‌، هشت فیلم برای اولین‌ اکران سال جدید 

معرفی شدند.
بر این اساس، فیلم های »بامبولک« به 

کارگردانی آرش معیریان، »پسر دلفینی ۲« ساخته محمد خیراندیش، 
»پیش مرگ«، به کارگردانی علی غفاری، »رها« ساخته حسام فرهمند، 
کمدی »دایناسور« به کارگردانی مسعود اطیابی، ‌»عینک قرمز« به 
کارگردانی حسین مهکام، کمدی »کوکتل مولوتوف« به کارگردانی 
حسین امیری‌دوماری و »موسی کلیم‌الله« به کارگردانی ابراهیم حاتمی کیا 

به عنوان ترکیب نهایی اکران نوروزی مشخص شدند.
بر این اساس، سه فیلم کمدی هستند که با توجه به همزمانی اکران 
نوروزی و رمضان این اتفاق قابل توجه است و انگار اعضای شورای 
صنفی نمایش تصمیم گرفتند با نمایش این تعداد فیلم کمدی تماشاگران را 

با در ماه رمضان به سینما رفتن ترغیب کنند. 
از میان این، اسامی »بامبولک« و »پسر دلفینی 2« متعلق به گروه 
سنی کودک و نوجوان است. انیمیشن »پسر دلفینی2« در جشنواره امسال 
جایزه بهترین فیلم از نگاه تماشاگران را دریافت کرد و مورد استقبال قرار 
گرفت. قسمت اول این انیمیشن سال 1401 روی پرده رفت و پنجمین فیلم 
پرفروش اکران سینماها شد. از ابتدا قرار بود قسمت دوم این انیمیشن 
هم تولید شود که فروش بالای آن، سازندگانش را ترغیب کرد که هرچه 
زودتر قسمت دوم آن را هم به اکران عمومی برسانند. محمد خیراندیش 

کارگردانی قسمت دوم این انیمیشن را هم بر عهده دارد.
 فیلم سینمایی »بامبولک« به کارگردانی آرش معیریان در جشنواره 
کودک و نوجوان اصفهان جایزه بهترین فیلم و جایزه بهترین بازیگر 
کودک را از آن خود کرد. این فیلم با مضمون کودک و نوجوان داستان 

چند کودک را روایت می کند که با عروسکی به شهر آرزوها می‌روند و در 
این شهر با اتفاقات مختلف و هیجان‌انگیزی مواجه می شوند. امیرحسین 
رستمی، شهره سلطانی، مهرداد ضیایی، نیلوفر شهیدی، دانیال نوروش و 
هنرمندان خردسال: حسین شهبازی و ماهتیسا پسندیده بازیگرانی هستند 
که در »بامبولک« به ایفای نقش پرداخته‌اند. این فیلم به تهیه کنندگی 

بهروز مفید و با مشارکت بنیاد سینمایی فارابی ساخته شده است.
»دایناسور«، »عینک قرمز« و »کوکتل مولوتوف« فیلم های کمدی 
اکران نوروزی امسال هستند. کمدی »دایناسور« را سیدمسعود اطیابی 
کارگردانی کرده و محمد شایسته تهیه کنندگی و امیر برادران نویسندگی 
آن را بر عهده داشتند. در این فیلم سینمایی، پژمان جمشیدی، امیر 
جعفری، یوسف تیموری و امیر توسلی ایفای نقش می کنند. احتمال اینکه 
»دایناسور« پرفروش ترین کمدی اکران نوروزی باشد، وجود دارد. چراکه 
هم بازیگران شاخصی در آن حضور دارند و هم اینکه اطیابی فعلًاً سردمدار 
سینمایی کمدی با ساخت فیلم هایی نظیر تگزاس ۱، ۲ و ۳، بخارست، 

انفرادی، دینامیت و هتل است. 
»عینک قرمز« به کارگردانی حسین مهکام و تهیه کنندگی مرتضی 
شایسته بهمن ماه سال گذشته فیلمبرداری آن در تهران به پایان رسید. 
علاوه بر حامد بهداد که به عنوان بازیگر اصلی فیلم معرفی شده است، 
رضا ناجی، الناز حبیبی و هادی کاظمی هم از دیگر بازیگرانی هستند 
که در این فیلم ایفای نقش می کنند. مهکام علاوه بر »احمد به تنهایی«، 
فیلم های »بی حسی موضعی« و »آزادی مشروط« را نیز در کارنامه دارد.

فیلم سینمایی »کوکتل مولوتف« به کارگردانی 
حسین دوماری و تهیه کنندگی محمد کمالی پور 
روایتگر قصه‌ای کمدی در دهه ۵۰ است. این فیلم 
هم یکی از فیلم های پرفروش اکران نوروزی به 
حساب می آید که احمد رفیع‌زاده فیلمنامه آن را نوشته 
است. امین حیایی، احمد مهران فر، ستاره پسیانی 
و پژمان جمشیدی با حضور یکتا ناصر، نیلوفر 
کوخانی، سیاوش چراغی پور، علیرضا استادی، 
کمند امیرسلیمانی، علیرضا مسعودی و... بازیگران 

این فیلم هستند.
»موسی کلیم‌الله« به کارگردانی ابراهیم 
حاتمی کیا و تهیه کنندگی محمد رضوی از فیلم های 
پرمخاطب جشنواره امسال بود که سانس های 
فوق‌العاده زیادی را به خود اختصاص داد و یکی از فیلم‌های پرفروش 
در جشنواره فجر بود. به همین دلیل عطش زیادی در تماشاگران برای 
تماشای فیلم تازه حاتمی کیا با بازی مریلا زارعی، فرهاد آییش، بهنام 
تشکر، بهاره کیان‌افشار، رضا کمالی و... وجود دارد و بهترین فرصت 
برای سینماداران است که مخاطبان کنجکاو به تماشای این فیلم را تا 
عطش جشنواره نخوابیده برای تماشای »موسی کلیم‌الله« به سینماها 

بیاورند. 
»رها« یکی از معدود  فیلم های با مضمون اجتماعی جشنواره امسال 
به کارگردانی حسام فرهمند و تهیه کنندگی سعید خانی بود که در زمره 
فیلم های پرمخاطب قرار گرفت و بخشی از آرای مردمی را هم به خود 
اختصاص داده بود. شهاب حسینی، غزل شاکری، ضحا اسماعیلی، 
آرمان میرزایی و... بازیگران این فیلم هستند. »رها« اولین تجربه 
کارگردانی فیلم بلند فرهمند است که اکران آن می تواند سنگ محک 

خوبی برای سینمای اجتماعی در دور‌ه کنونی باشد.
فیلم پیش مرگ ساخته علی غفاری برشی از زندگی سردار شهید 
سعید قهاری از فرماندهان دوران دفاع مقدس است که توسط بنیاد 
فرهنگی روایت تولید شده است. مهدی نصرتی )در نقش شهید سعید 
قهاری سعید(، الناز ملک، ساناز سعیدی و حسام منظور همراه با آرش 
آصفی، عبدالرضا نصاری، مهیار شاپوری و ... از بازیگران اصلی فیلم 
پیش مرگ هستند. این فیلم در جشنواره فجر به نمایش درآمد که چندان 

مورد استقبال تماشاگران و منتقدان قرار نگرفت. 

از میان هشت فیلم 3 اثر کمدی در نوروز امسال روی پرده می‌رود

غلبه کمدی بر اکران نوروزی 

تیلدا سوینتون در مراسم افتتاحیه هفتادوپنجمین جشنواره 
بین‌المللی فیلم برلین با دریافت خرس طلایی افتخاری برای 
یک عمر دستاورد هنری تجلیل شد. وی درحالی که جایزه 
خود را در دست گرفته بود، در سخنانی به خشونت دنیای 
امروز اعتراض کرد و گفت: رفتارهای غیرانسانی دارد در 
برابر چشمان ما رخ می‌دهد. کشتار جمعی دولتی در سطح 

بین‌المللی فعال شده و موجب وحشت جهان ما می شود.

سریال آینده آمازون پرایم ویدئو درباره زندگی محمدعلی 
کلی با انتخاب بازیگرانش یک گام دیگر جلو رفت. اومری 
هاردویک و دانا گوریر به سریال »بزرگ ترین« پیوسته‌اند که 
اولین سریال با فیلمنامه تایید شده از سوی بنیاد محمدعلی 
کلی درباره زندگی این مشت‌زن فراموش نشدنی است. این ۲ 
در کنار جیلین بست که پیش تر به‌عنوان بازیگر اصلی سریال 
معرفی شده بود، در این مجموعه تلویزیونی بازی خواهند کرد.

دیوید ممت، کارگردان و فیلمنامه نویس، که فیلمنامه »ترور« 
را با همکاری نیکلاس چلوتزی نوشته و قرار بود کارگردانی 
آن را نیز بر عهده داشته باشد، به دلیل شهرت منفی خود 
در هالیوود که بخشی از آن به حمایت او از دونالد ترامپ، 
رئیس جمهور آمریکا بازمی گردد، از این پروژه کنار گذاشته 
شد. کمپانی یو‌اس ٣٠٨ این کارگردان ۷۷ساله را بدون مجوز 

از پروژه کنار گذاشته است. 

ممت کنار گذاشته شدمعرفی بازیگران سریال محمدعلیاعتراض تیلدا سوینتون در برلین

دیدگاه: یادداشت سینمایی

ویژگی یا بیماری؟
درباره جشنواره فیلم فجر

جشنواره فیلم فجر به اتمام رسید و طبق معمول، 
گله ها و اعتراض ها آغاز شد. آن یکی که سیمرغ نگرفته، 
جشنواره را میلی می نامد؛ )یعنی اگر سیمرغ می گرفت، 
دیگر میلی نبود؟( و این یکی که فیلم کسالت بار و 
طولانی‌اش پنج جایزه گرفته و لابد کمش هست، 
شکوه نامه می نویسد که هر سال به او در جشنواره اجحاف 
می شود؛ چراکه جوایزش بیشتر شبیه به تنبیه هستند؛ چه 
آنکه لابد استاد به کمتر از بهترین فیلم و کارگردانی و 
فیلمنامه راضی نیست. کس دیگر قهر می کند و به مراسم 
اختتامیه نمی آید و آن دیگری هم چند فقره متلک صادر 
می کند. همه جشنواره ها در همه جای دنیا، البته حاشیه 
دارند و بعد از اعلام نتایج داوری، به هر حال ارزیابی های 
مثبت و منفی‌ای درباره نحوه برگزاری و داوری صورت 
می گیرد، اما جشنواره فجر چنان است که در هر دوره و 
دولتی که برگزار شود؛ از اصلاح طلب و اصولگرا گرفته 
تا دولت معجزه هزاره سوم و اعتدالیون و دولت رئیسی 
و دولت کنونی، همچنان گله ها وجود دارد و هیچ‌گاه هم 
تمامی ندارد و گله ها هم کمابیش در همه این دوره ها شبیه 
هم هستند. می توان البته به معترضان یادآوری کرد که شما 
گاهی از همه جوانب جشنواره  فیلمتان یا حضورتان را با آ
در این رویداد رقم زدید و معنا ندارد به محض نارضایتی از 
نتایج ماجرا، مانند کودکان لوس غرولند کنید و به قهر پناه 
ببرید. اما این فقط یک جنبه از ماجراست. جنبه مهم تر 
این است که جشنواره فیلم فجر، لابد یک مشکلی دارد که 
با حضور هر دولت با هر گرایش سیاسی، باز هم درش بر 

یک پاشنه می چرخد.
نقص های جشنواره فراوان است. به عنوان یک پیشنهاد، 
می توان حتی سال بعد آن را برگزار نکرد و به جایش 
فراخوانی داد تا در یک همایش )البته بدون تشریفات و 
هزینه های زائد و سخنرانی های کلیشه‌ای مقامات( با 
حضور صاحب نظران و هنرمندان مستقل و اصیل درباره 
این نقص ها بر شماری و بررسی و راه حل به عمل آید؛ 
حتی نه فقط درباره جشنواره فیلم که درباره هر رویداد 
بزرگ دولتی؛ از جشنواره تئاتر و موسیقی گرفته نمایشگاه 
کتاب. واقعیت آن است که این رویداد ها، دهه هاست با 
کمترین تطابق با اقتضائات روزگار و مطالبات نسل جدید 
و تجربه های جهانی بشر و شرایط فناوری های نوین و ... 
دارند برگزار می شوند و طبیعی است که به مرور حواشی شان 
بر متن شان چیرگی یابند. به نظرم سمت‌وسوی پروژه های 
پژوهشی فرهنگی در ادارات و نهاد های ذی‌ربط، بیشترین 
جهتش باید به سمت آسیب شناسی سیاست های فرهنگی 
ازجمله درباره این رویداد‌ها باشد. بله؛ هر تغییر و تحولی 
مخصوصاًً در بافت کهنه پسند دیوانسالاری، باعث وحشت 
و ناراحتی می شود، اما بالاخره باید شجاعت دریدن این 
بافت از یکجا شروع شود. جشنواره فیلم فجر، جشنواره‌ای 
پویا در طول زمان نبوده و به جای تنقیح و اصلاح، مستمراًً 
بر حجم و وسعت خود افزوده و عیبی بر عیوب پیشین 
بار گذاشته است و همچون بادکنکی غول آسا، به حجیم 

شدنش دارد ادامه می‌دهد.
اولین گام برای اصلاح جشنواره، پذیرش معیوب بودن 
آن است. بار ها گفته شده است که این جشنواره فلان عیب 
و بهمان ایراد را دارد و مدافعان در پاسخ گفته‌اند اینها 
ویژگی جشنواره فجر است، نه عیب آن! مانند آن است که 
بگوییم چربی کبد و نارسایی قلبی و سرطان مثانه و فشار 
بالای خون در یک فرد، بیماری او نیست و ویژگی‌اش 
است! پذیرش معیوب بودن جشنواره، خود مقدمه نخست 
و انگیزه‌ای بنیادین برای آسیب شناسی و سپس روند 
درست بازآفرینی‌اش مبنی بر منطق استاندارد جشنواره‌ای 

است. همین الان هم برای شروع این روند دیر است.

مهرزاد دانش
منتقد
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سکه امامی طی هفته گذشته با عبور از سد 70 میلیون تومان 
قله های جدیدی را فتح کرد. به  طوری که در نهایت با نزدیک 
شدن سکه به کانال 78 میلیون، بازدهی این دارایی پرنوسان 
به بیش از 10 درصد رسید. بررسی ها نشان می‌دهد، نوسانات 
شدید در بازار ارز عامل اصلی رشد قیمت سکه است. اما 
نمی توان تاثیر قیمت طلای جهانی را نادیده گرفت که با عبور 

از 2 هزار و 900 دلار، بازدهی بیش از 40 درصدی را رقم زد.

نفت برنت طی هفته گذشته با رشد 2/5 درصدی موفق شد در 
کانال 76 دلار باقی بماند. با این حال، قیمت های نفت پس از 
انتشار گزارش افزایش ذخایر نفت خام آمریکا طی روز چهارشنبه 
کاهش نسبی داشت. زیرا گزارش‌ها نشان دادند که موجودی نفت 
خام ایالات متحده افزایش یافته و نگرانی ها در مورد تعرفه‌ها بر جو 
عمومی بازار تاثیر گذاشت. در آخرین روز معاملاتی، قرارداد آتی 

نفت برنت ۲۵ سنت یا 0/3 درصد کاهش یافت.

قیمت دلار در بازار آزاد از 84 هزار تومان به بالای 92 هزار 
تومان رسید و با کاهش تب‌وتاب بازارها در کانال 89 هزار 
تومان آرام گرفت. در نهایت طی هفته گذشته با بازدهی 4 
درصدی کار خود را به پایان رساند. پس از اظهارات مقامات 
سیاسی ایران و آمریکا، قیمت دلار طی روز شنبه از کانال 88 
هزار تومان روند صعودی را آغاز کرد؛ به  طوری که با شکست 

چهار کانال قیمتی وارد قیمت 92 هزار تومان شد.  

قیمت دلارقیمت نفتسکه امامی

اقبال به طلا
بورس هفته گذشته را چگونه سپری کرد؟

ریسک های سیاسی برای سومین هفته متوالی گریبان 
بازار سهام را گرفت. از ابتدای بهمن و با حضور رئیس‌جمهور 
جدید آمریکا در کاخ سفید، بورس از هیاهوی دیگر بازارها 
گریزان است. شاخص کل بورس طی هفته گذشته با افت یک 
درصدی همراه شد و نماگر هم‌وزن نیز کاهش 1/8 درصدی 
را تجربه کرد. با وجود آنکه تعطیلات هفته گذشته تنها دو روز 
معاملاتی را برای بازار سهام رقم زد اما غلبه هیجانات در بازار 
سهام، فضای بورس را متشنج کرد. به  طوری که با وجود 
بهبود نسبی سطح ارزش معاملات همچنان انتظار رونق در 
کوتاه مدت وجود ندارد. از ابتدای بهمن و پس از تغییر فضای 
اقتصادی- سیاسی دنیا، شاخص اصلی بورس تهران با کاهش 
59/ 0درصدی و شاخص هم‌وزن با افت 3/1 درصدی همراه 
شدند. این در حالی است که بازدهی سه ماه قبل تر به طور 
متوالی مثبت بوده است. برخلاف بورس، بازارهای طلا و 
سکه با رکوردشکنی های پی‌درپی، بازدهی های قابل توجهی 

را به ثبت رساندند.
علاوه بر ریسک های سیاسی که بازار سهام را وادار به 
عقب نشینی و جولان دیگر بازارها کرده است، ریسک‌های 
اقتصادی نیز همچنان در برخی از صنایع وجود دارد. با وجود 
رشد قیمت دلار و کانال شکنی دلار در روزهای اخیر، قیمت 
دلار بازار توافقی در سطح 67 هزار تومان قفل شده است و 
حرکت نمی کند. اختلاف این شاخص دلاری با دلار بازار آزاد 
حتی از 35 درصد نیز فراتر رفت. رشد قیمت دلار متغیرهای 
تابلوی بازار را به شکلی تغییر داده که بر ارزندگی بورس افزوده 
است. اگر ریسک های سیاسی و اقتصادی در برخی از صنایع 
کاهش یابد یا حذف شود، بورس وارد رالی پرقدرت جدیدی 
خواهد شد. ارزش دلاری بورس تهران به زیر 100 میلیارد 
دلار رسیده و ارزش کل بازار سهام به حوالی 110 میلیارد دلار 

کاهش یافته که از اوایل آذر سال جاری بی سابقه بوده است.
اتفاق مهم هفته گذشته، خروج سنگین پول از بازار سهام 
و صندوق های درآمد ثابت بود که در نهایت موجبات ورود 
پول قابل توجهی را به صندوق های طلا پدید آورد. طی دو 
روز معاملاتی اخیر بیش از سه هزار و 500 میلیارد تومان 
سرمایه حقیقی از گردونه معاملات بورس خارج شد که مقصد 
نهایی آن صندوق های طلا بود. این در حالی است که افزایش 
انتظارات تورمی، نرخ های بهره 3 درصد و بالاتر از آن را نیز 
نادیده گرفته و موجب خروج سنگین پول از صندوق‌های 
درآمد ثابت شده است. این صندوق ها طی هفته قبل با خروج 
بیش از سه هزار میلیارد‌ تومانی پول همراه شدند که این رقم به 
تنهایی رکورد جدیدی محسوب می شود. بیش از هزار و 700 
میلیارد تومان پول حقیقی نیز مهمان صندوق های طلا بودند. 
افزایش جذابیت صندوق های طلا و حباب پایین آنها سبب 
شد با ناآرامی‌های سیاسی رشد بیش از 100 درصدی در برخی 

از صندوق های طلا طی سال جاری رقم بخورد. 
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مهتاب شهریاری
گروه اقتصاد

درباره مردی که در ایستگاه‌ هفت تیر مترو تهران، خود را در 
مسیر تردد قطار قرار داد تا به زندگی‌ خود پایان دهد، نظرات 
زیادی منتشر شده است. برخی، فشارهای روحی و روانی را 
دلیل اصلی افزایش میل به خودکشی اعلام کردند و برخی هم 
معتقد بودند، انگیزه اصلی پایان بخشیدن به زندگی، تنهایی 
آدم‌هاست. خوشبختانه با هوشیاری راهبر قطار شماره 517 که 
توانست به  موقع قطار را متوقف و از وقوع یک حادثه دلخراش 
جلوگیری کند، زندگی آن مرد خاتمه نیافت اما این پرسش در 
ذهن ما به جا ماند که چرا تمایل به خودکشی افزایش یافته و چه 
رابطه‌ای میان وضعیت بد اقتصاد و افزایش میل به خودکشی 

وجود دارد؟

 Wریشه‌های روانی خودکشی
خودکشی یک عمل نامتعارف است که از انگیزه‌های 
مختلف یا رویدادهای منفی زندگی ناشی می شود. علائم 
هشداردهنده برای خودکشی شامل صحبت در مورد تمایل به 
مردن یا احساس ناامیدی است. کناره گیری از فعالیت هایی که 
زمانی از آنها لذت برده می شد، ابراز احساس گناه یا شرم بیش‌ 
از حد؛ نشان دادن رفتارهای پرخطر مانند سوءمصرف مواد؛ و 
تغییرات ناگهانی در خلق‌وخو یا رفتار از سایر علائم هشداردهنده 
خودکشی به شمار می‌روند. ازآنجایی‌ که خودکشی می تواند 
مثل دومینو مسائل دیگری را با خود به همراه داشته باشد، 
موضوع مهمی به  حساب می آید حتی اگر به مساله‌ای بحرانی 
تبدیل نشده باشد. به  بیان‌ دیگر، خودکشی تجلی فیزیکی مرگ 
روانی است. یعنی انسان ابتدا به لحاظ روانی می میرد سپس 
مرگ جسمی پدیدار می شود. طبق نظریه ها قبل از مرگ 
جسمی نیز مرگ در جامعه و مرگ فرهنگ و اخلاق رخ داده 
که انسانی دست به خودکشی می‌زند. اقتصاددانان معتقدند، 
احساس نابرابری و بحران های متعدد اقتصادی می توانند 
تأثیرات عمیقی بر میل به خودکشی داشته باشند. بحران های 
اقتصادی معمولًاً با افزایش نرخ خودکشی همراه هستند. در 
دوره های رکود اقتصادی، به‌ویژه در کشورهایی که سیستم های 
حمایتی اجتماعی ضعیفی دارند، مشاهده شده که میزان 
خودکشی به طور قابل توجهی افزایش می یابد. فقر و بیکاری 
هم دو عامل اصلی هستند که در زمان بحران های اقتصادی 
افزایش می یابند. افرادی که شغل خود را از دست می‌دهند یا در 
فقر زندگی می کنند با استرس و اضطراب مالی روبه‌رو می شوند 
که می تواند به افسردگی و در نهایت به تفکرات خودکشی منجر 
شود. بحران های اقتصادی می توانند، باعث فروپاشی یک فرد 
و یا از دست رفتن حمایت های خانوادگی و دوستانه شوند. این 
عوامل باعث افزایش احساس تنهایی و ناامیدی می شوند که 
خود عوامل خطر برای خودکشی هستند. بررسی‌های تاریخی 
نشان می‌دهد که در دوره‌های بحران اقتصادی مانند رکود بزرگ 
دهه ۱۹۳۰ نرخ خودکشی به طور چشمگیری افزایش یافته 
است. به‌ عنوان مثال در دهه ۱۹۳۰ در ایالات‌متحده با افزایش 
بیکاری و کاهش درآمدها، میزان خودکشی به‌ ویژه در مردان 
جوان افزایش یافت. مطالعات اخیر در کشورهای مختلف 
نیز این ارتباط را تأیید می کنند. به  عنوان مثال در دوران بحران 
اقتصادی یونان پس از بحران مالی ۲۰۰۸ نرخ خودکشی افزایش 
قابل توجهی داشت به‌ویژه در میان افرادی که بیکار شده بودند 

یا با مشکلات مالی جدی روبه‌رو بودند.

 Wاثر بحران‌های اقتصادی بر سلامت روان
بحران های اقتصادی چون با افزایش استرس و اضطراب مالی 
همراه هستند، تأثیرات عمیقی بر سلامت روان دارند. نگرانی 
درباره از دست دادن شغل، ناتوانی در پرداخت بدهی ها یا تأمین 
نیازهای اولیه زندگی می تواند به طور قابل توجهی سلامت روان را 
تحت تأثیر قرار دهد. بیکاری و کاهش درآمد اغلب با افزایش نرخ 
افسردگی مرتبط هستند. افرادی که شغل خود را از دست می‌دهند 
یا با کاهش درآمد مواجه می شوند، ممکن است احساس بی‌ارزشی 
و ناامیدی کنند که می تواند به افسردگی بالینی منجر شود. ترس 
از آینده و تشدید نااطمینانی ها نیز می تواند باعث ایجاد اختلالات 
اضطرابی مانند حملات پانیک یا اختلال اضطراب عمومی شود. 
بسیاری از افراد برای کنار آمدن با استرس و فشارهای اقتصادی 
به مصرف مواد مخدر یا الکل روی می آورند. این رفتارها نه  تنها 
سلامت روان را بدتر می کنند بلکه می توانند به مشکلات جسمی و 
اجتماعی نیز منجر شوند. استرس اقتصادی می تواند باعث افزایش 
تعارضات خانوادگی، طلاق و از هم پاشیدن روابط اجتماعی شود. 
این عوامل نیز به‌ نوبه خود بر سلامت روان تاثیر منفی می گذارند. 
کودکان و نوجوانان نیز از تأثیرات بحران اقتصادی در امان نیستند. 
استرس والدین، فقر و عدم دسترسی به منابع آموزشی و تفریحی 
می تواند باعث افزایش اضطراب، افسردگی و مشکلات رفتاری در 
این گروه سنی شود. مطالعات در کشورهای مختلف نشان داده‌اند 
که در دوران بحران اقتصادی، نرخ مراجعه به خدمات بهداشت 
روان افزایش می یابد. به‌ عنوان مثال در بحران مالی ۲۰۰۸ در اروپا 
کشورهایی مانند یونان و اسپانیا شاهد افزایش قابل توجه مشکلات 
سلامت روان بودند. تحلیل سیاست های اعمال‌ شده توسط برخی 
کشورها در زمان بحران اقتصادی، ارتباط بین این سیاست ها و تاثیر 
آن بر وضعیت روان در میان جمعیت را آشکار می کند. از دست 
دادن شغل و کاهش درآمد، محرک های فقر است و اغلب قبل 
از دوره های بیماری روانی است. تورم و بدهی باعث فرسودگی 
عاطفی و فشار روانی می‌شود. عدم اطمینان اقتصادی رابطه مثبت 
به عدم اطمینان شغلی و اختلال هویت و رابطه منفی با بهزیستی 
روانی منجر می شود. بحران های مالی و اقتصادی در دنیا مانند 
بحران مالی سال 2008 نیز مؤید تأثیر عوامل اقتصادی بر روان 
افراد جامعه هستند. در سال 1993 مولر، هیکس و وینوکر نشان 
داده‌اند که اثرات منفی افسردگی، اضطراب و کاهش عزت‌ نفس 
به دلیل بیکاری افراد پدید می آید. تحقیقات همچنین نشان داده 
است عدم اشتغال با مشکلات جسمی و روانی مثل افسردگی، 

اضطراب و نرخ بالای خودکشی مرتبط است. 
تورم یکی از اساسی ترین معضلات اقتصادی هر کشوری 
است، هزینه های روانی تورم از بی‌اعتمادی مردم نسبت به ارزش 
پول ملی حکایت دارد و عدم احساس رضایت خاطر روانی ناشی 
از این ذهنیت است که تورم، حاصل کار آنها را هدر می‌دهد. یکی 
دیگر از هزینه های روانی تورم، ایجاد یک حالت نااطمینانی و 
بلاتکلیفی در جامعه است. همچنین سلامت جسمانی، روانی 
و بهره مندی از خدمات پزشکی با شرایط کلان اقتصادی و 
دوره های تجاری )رونق و رکود( تغییر می کند. برای اولین بار تأثیر 
متغیرهای اقتصادی بر نرخ مرگ‌ومیر را هاروی برنر بررسی کرد. 
وی نشان داد که رکود اقتصادی منجر به کاهش سلامت جسمی و 

روانی و افزایش مرگ‌ومیر در جامعه می شود.

 Wآمارها در ایران
نرخ خودکشی در جهان به ازای هر 100 هزار نفر از 13 در 
سال 2020 به 14 نفر در سال 2024 افزایش یافته است. بر اساس 
آخرین آمارهای سازمان جهانی بهداشت )WHO( در سال 2024 
بیش از 700 هزار مورد خودکشی منجر به مرگ ثبت شده است. 

همچنین گزارش شده که در 45 سال گذشته، نرخ خودکشی 60 
درصد در سراسر جهان افزایش یافته است. آن گونه که مطالعات 
نشان می‌دهد در ایران نیز در سال‌های اخیر با شیوع این اختلال 
روانی و رفتاری مواجه هستیم؛ به گونه‌ای که از ابتدای دهه 90 
تا پایان این دهه، تعداد خودکشی از حدود 3500 نفر به بیش از 
5500 نفر افزایش یافته است. گزارش ها نشان می‌دهند که در 
دوره های بحران اقتصادی، به‌ویژه در سال های اخیر با چالش های 
تحریم و تورم، افزایش مشکلات سلامت روان مانند اضطراب و 
افسردگی مشاهده شده است. به‌ عنوان مثال، برخی پژوهش ها 
از افزایش نرخ افسردگی در میان جوانان و زنان سرپرست خانوار 
در ایران خبر داده‌اند. پژوهش های دیگری هم نشان داده‌اند که در 
دوره های بحران اقتصادی، به‌ویژه در مناطقی با وضعیت معیشتی 
سخت تر، افزایش میل به خودکشی و اقدام به خودکشی مشاهده 
شده است. به  عنوان مثال، برخی گزارش ها از افزایش خودکشی 
در بین جوانان و دانشجویان به دلیل مشکلات معیشتی و بی ثباتی 
اقتصادی حکایت دارند. با توجه به ادبیات موجود در زمینه علل 
اقتصادی خودکشی می توان بیان کرد که پدیده خودکشی دارای 
علل اقتصادی، اجتماعی، شخصیتی و خانوادگی متفاوتی است که 
هر یک می توانند زمینه ساز بروز خودکشی باشند. از یک  سو فراهم 
نبودن شرایط کاری و زندگی مناسب در داخل کشور، زمینه را برای 
مهاجرت سرمایه انسانی توانمند و کارآمد به کشورهای دیگر با هیچ 
هزینه‌ای از سوی طرف مقابل فراهم می کند و از سویی برای افرادی 
که توانایی مالی لازم برای مهاجرت ندارند، سرخوردگی و تمایل به 
خودکشی و سایر آسیب های اجتماعی را به همراه خواهد داشت. 
بنابراین به نظر می‌رسد باید در اسناد بالادستی کشور سلامت 

اجتماعی به ‌طور ویژه مدنظر قرار گیرد.

 Wچه باید کرد؟
هیچ‌ چیز مثل بهبود وضعیت اقتصاد، حال مردم را خوب 
نمی کند. اگر فردی به خاطر فقر به خودکشی فکر می کند با بهبود 
وضعیت مالی، این فکر را کنار می گذارد. مردم نیاز به چشم‌انداز 
مثبت دارند و از نااطمینانی رنج می برند. افراد باید بتوانند کار 
کنند و درآمد کافی داشته باشند. هیچ کس دوست ندارد، دستش 
را پیش دولت دراز کند. دولت ها وظیفه دارند، فضای مساعد و 
چشم‌انداز قابل محاسبه برای فعالان اقتصادی ایجاد کنند. 
اقتصاد ایران سال های طولانی است که از نااطمینانی رنج می برد 
و شوک های متعدد امانش را بریده‌اند. اقتصاددانان می گویند 
هرچه کشورها در معرض شوک های بیشتر قرار بگیرند، انگیزه ها 
برای سرمایه گذاری و نوآوری کاهش می یابد و منابع از تولید به 
فعالیت های غیرمولد کوچ می کند و بازگشت اقتصاد به تعادل اولیه 
دشوارتر می شود. اقتصاد ایران در سال‌های گذشته با شوک های 
متعدد مواجه بوده و به دفعات گرفتار بحران‌ شده است. بحران های 
اقتصادی تأثیرات مخربی بر سلامت روان دارند و می توانند منجر 
به افزایش استرس، اضطراب، افسردگی و دیگر مشکلات روانی 
شوند. برای کاهش این اثرات، نیاز به سیاست‌گذاری‌های جامع 
و حمایت های اجتماعی و روانی است تا افراد بتوانند با این شرایط 
سخت، بهتر کنار بیایند. در مرحله بعد، خیلی از افراد بیش از حد 
توان‌ خود در معرض اخبار منفی قرار می گیرند. باید سطح دسترسی 
به اخبار را کاهش داد و به جای دنبال کردن رسانه‌ها و کانال های 
خبری در فضای مجازی به مطالعه کتاب و دیدن فیلم و سریال 
پرداخت. همچنین برای کاهش این تأثیرات، تقویت سیستم های 
حمایت اجتماعی، ارائه خدمات مشاوره‌ای رایگان یا کم هزینه و 
گاهی بخشی  برنامه های اشتغال‌زایی ضروری هستند. همچنین آ
درباره مدیریت استرس و تکنیک های خودمراقبتی می تواند به افراد 

کمک کند تا با این شرایط بهتر کنار بیایند.

بررسی نسبت بحران های اقتصادی و نرخ خودکشی و پاسخ به این سوال که چه باید کرد؟

دکمه پایان زندگی!
سعید خوش بین

گروه اقتصاد
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گزارش: گزارش اجتماعی

نرخ ارز ترجیحی تغییر کرده و بخش عمده‌ای از داروها یا 
تجهیزات پزشکی از شمول ارز دارو و ترجیحی درحال خارج 
شدن هستند. اگر این اتفاق همزمان با قیمت گذاری به موقع، 
منطقی و واقعی در سازمان غذا و دارو همراه نشود و اقدامات 
حمایتی مورد نظر هم برای مصرف کننده از سوی دولت صورت 
نگیرد به احتمال بسیار زیاد ما در ماه های ابتدایی سال آینده با 
مشکلاتی مانند گرانی، کمیابی، کمبود دارو و تجهیزات پزشکی 
روبه‌رو خواهیم بود. این خبر خوبی نیست و امیدواریم برای 
پیشگیری از این مساله، تمهیداتی اندیشیده شده باشد یا اندیشیده 
شود. این رویداد مثبتی نخواهد بود و با کاهش رضایت اجتماعی 

مواجه خواهیم شد.
کیانوش جهانپور، سخنگوی پیشین وزارت بهداشت ضمن 
اشاره به هشدار برخی کارشناسان در رابطه با ضرورت حساسیت 
بیشتر وزارت بهداشت نسبت به کنترل قیمت دارو برای سال 
1404 گفته جنس ارزی که به دارو تخصیص داده می شود با جنس 
ارزی که برای واردات خودرو در نظر گرفته می شد، متفاوت 
است. ارز دارو، ارز ترجیحی بود و برای خودرو یا دیگر کالاهای 
اساسی چنین ارزی تخصیص داده نمی شد. اکنون اتفاقی که 
افتاده این است که نرخ ارز ترجیحی تغییر کرده و بخش عمده‌ای 
از داروها یا تجهیزات پزشکی از شمول ارز دارو و ترجیحی درحال 

خارج شدن هستند.
او اضافه کرد: اگر این اتفاق همزمان با قیمت گذاری به موقع، 
منطقی و واقعی در سازمان غذا و دارو همراه نشود و اقدامات 
حمایتی مورد نظر هم برای مصرف کننده از سوی دولت صورت 
نگیرد به احتمال بسیار زیاد ما در ماه های ابتدایی سال آینده با 
مشکلاتی مانند گرانی، کمیابی، کمبود دارو و تجهیزات پزشکی 
روبه‌رو خواهیم بود. این خبر خوبی نیست و امیدواریم برای 
پیشگیری از این مساله، تمهیداتی اندیشیده شده یا اندیشیده شود. 
این رویداد مثبتی نخواهد بود و با کاهش رضایت اجتماعی مواجه 
خواهیم شد. جهانپور توضیح داد: اینکه فقط به صورت خالص، 
افزایش قیمت ارز را در نظر بگیریم و بگوییم قیمت فلان نهاده 
تولید که افزایش پیدا کرده فقط یکی از چندین و چند نهاده تولید 
است و تاثیر کمتر از 10 یا 20 درصد در افزایش قیمت تولید خواهد 
داشت، واقعی نیست. به هر حال همه نهاده های تولید با تورم 
موجود درحال افزایش قیمت هستند به خصوص اینکه حذف ارز 
ترجیحی برای برخی نهاده‌های تولیدی ازجمله مواد اولیه هم بر 

آن اضافه خواهد شد.
سخنگوی پیشین وزارت بهداشت تاکید کرد: منطقی نیست 
که فقط میزان سهم افزایش قیمت ارز یکی از نهاده های تولیدی 
را در قیمت نهایی حساب کنیم. قیمت های دیگر درحال افزایش 
است، اگر واقعی سازی و منطقی سازی قیمت دارو، همزمان 
با تغییرات و نه با تاخیر اتفاق نیفتد، ما با کاهش تولید روبه‌رو 
خواهیم شد و این مساله می تواند دسترسی به دارو در ماه‌های 
ابتدایی سال آینده را با دشواری روبه‌رو کند. چند روز پیش هم 
معاون درمان سازمان تامین‌اجتماعی، خبر از افزایش قیمت 
داروهای تحت پوشش سازمان تامین‌اجتماعی داده است. او 
گفته که‌ » میزان افزایش قیمت داروها از ۱۰-۲۰ درصد تا چند برابر 
متغیر است اما در مجموع این افزایش قیمت مشمول بیش از حد 
۴۰۰ قلم داروی تحت پوشش سازمان تامین‌اجتماعی شده است. 

همزمان سهم بیمه و  سهم  بیمه  شده هم افزایش یافته است«.
مهدی پیرصالحی، رئیس سازمان غذا و داروی وزارت 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی ۲۳ دی گفته بود در مرحله 
نخست بالا رفتن قیمت ها از مجموع حدود 3 هزار و ۸۰۰ قلم 
دارو، قیمت ۳۷۰ قلم افزایش یافته است. پیرصالحی اعلام کرده 
بود: »به‌ عنوان مثال، قیمت برخی آمپول ها که قبلًاً 5 یا 6 هزار 
تومان بوده به ۱۹ هزار تومان رسیده‌ است«. او همزمان گفته بود 
که گرچه درصد افزایش قیمت به ظاهر بالا به نظر می‌رسد اما 
»در مقایسه با تورم کشور، رقم مطلق آن چندان بالا نیست«. در 
ماه های اخیر، بحران کمبود و گرانی دارو در کشور ابعاد دیگری 
نیز پیدا کرده و علاوه بر گرانی، کمیاب شدن و نایاب شدن بیش 
از ۱۰۰ قلم دارو ازجمله داروهای مورد نیاز برای درمان سرطان یا 
بیماری های خاص، فروش داروهای تقلبی که جان بیماران را به 

خطر می‌اندازند، افزایش یافته است.
هرچند محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت هم دلیل 
افزایش قیمت‌ دارو را »نوسانات نرخ ارز« اعلام کرده است اما 
اظهارات تولیدکنندگان و مقام های صنعت بیمه و دارو نشان 
می‌دهد که گذشته از گرانی ارز، عوامل دیگری هم در شکل گیری 
این وضعیت نقش داشته است. همزمان شرکت های داروسازی 
گرانی های جدید دارو در ایران را به‌ طور کلی به »کاهش یارانه ها 
و ارز واردات«، »افزایش نرخ دلار« و »کاهش ذخیره مواد اولیه« 

نسبت می‌دهند.

هنوز بدنش داغ بود،‌ نمی‌دانست چاقو شاهرگش را هدف 
قرار گرفته،‌ چند قدمی پشت سر دزدان قاتل راه رفت،‌ بعد گوشه 
خیابان افتاد. این ثانیه های پایانی زندگی امیرمحمد خالقی،‌ 19 
ساله،‌ دانشجوی دانشجوی رشته مدیریت کسب‌وکار در دانشگاه 
تهران است که وقتی شب جمعه از اولین روز کاری خود به سمت 
خوابگاه بازمی گشت،‌ دزدان به تمنای کیف‌اش،‌ او را کشتند. 
احتمالًاً مقاومت کرده بود و آنها هم برای اینکه از شرش راحت 
شوند،‌ با چاقو به گلوی او ضربه زده بودند. شنیدن این خبر و بعد 
دیدن چند ثانیه فیلم دوربین مداربسته از لحظه مرگ این جوان،‌ 

قلب همه را به درد آورد. 
دانشجویان خوابگاهی دانشگاه تهران در شبکه های 
اجتماعی می گویند که بارها نسبت به نبود امنیت در 
این محدوده ابراز نگرانی کرده بودند. آنها به عدم اقدام 
مسئولان دانشگاه و نهادهای انتظامی اعتراض دارند. 
پليس تهران گفته كه »تيم ويژه‌اى« را جهت شناساىي و 

دستگیرى عاملان اين حادثه تشيكل داده است.
دوستان هم خوابگاهی امیرمحمد خالقی جزئیاتی را از 
این رویداد بیان کرده‌اند. فراز از قول دوستان این دانشجوی 
جوان نوشته است که »حراست اصلًاً توجه‌ای به موضوع 
چاقو خوردن یک دانشجو در نزدیکی خوابگاه نداشته و 

تا زمان حضور آنها در بیمارستان، هیچ گونه پیگیری برای وضعیت 
درمان امیرمحمد انجام نداده بود«.

فراز از قول یکی از هم خوابگاهی‌های امیرمحمد خالقی نوشت: 
»امیرمحمد همیشه نهایتاًً تا 10 شب به خوابگاه برمی گشت. 
چهارشنبه وقتی تا حدود 12 شب برنگشت، نگرانش شدیم و 
سراغ حراست رفتیم. مسئول حراست فقط گفت مثل اینکه 
یک دانشجویی چاقو خورده و الان بیمارستان است. وقتی به 
بیمارستان شریعتی رسیدیم، متوجه شدیم امیرمحمد از ساعت 

نه‌و نیم شب در اتاق عمل است«.
یکی از دوستان او  به وب سایت فراز گفت: »دکتر می‌گفت فقط 
20 دقیقه تلاش کردند او را احیا کنند، تقریباًً همه اعضای داخلی 
بدن آسیب دیده بود. بعد از آن به آی‌سی یو منتقل شد اما حدود 

هفت‌ونیم صبح بود که جان خود را از دست داد«.
این دوست هم خوابگاهی گفت: »او درحال بازگشت از 
اولین روز کاری‌اش بود. به‌ همین دلیل لپ تاپ همراه داشت. او 
حساسیت زیادی روی وسایلش داشت. احتمالًاً مقاومت کرده و 
آنها هم با چاقو به او حمله می کنند. چیزی که مشخص است، بعد 
از زخمی شدن چند متر پشت سر موتوری می‌دود و بعد از خیابان، 

کنار پل عابر پیاده بزرگراه جلال روی زمین می‌افتد«.
پنج شنبه شب دانشجویان با تجمع در محوطه کوی دانشگاه 
تهران به »بی توجهی حراست و عدم پیگیری مسئولان دانشگاه 
برای تامین امنیت محدوده خوابگاه« اعتراض کردند. دانشجویان 
گفتند که »در پشتی کوی دانشگاه واقع در خیابان جنت )امیرآباد( 
از امنیت کافی برخوردار نیست و دانشجویان زیادی تاکنون مورد 
حمله زورگیران قرار گرفته‌اند«. بعضی دانشجويان پیش تر هم در 
شبكه هاى اجتماعى نسبت به نبود تمهيدات لازم براى حفظ امنيت 

دانشجويان ساكن خوابگاه ها اعتراض كرده بودند.
کانال تلگرامی »دانشگاه تهرانی ها« هم در چند پست جداگانه 

به قتل این دانشجو واکنش نشان داد.
این کانال نوشت: »بچه های خوابگاهی بارها و بارها در مورد 

خلوت بودن در پشتی کوی و عدم وجود امنیت دانشجویان در آن 
مکان تذکر داده بودند؛ اما با این  حال مسئولان دانشگاه به آن توجه 

نکردند«.
دانشجویان خوابگاهی در فضای مجازی نوشته‌اند که 
»یکی از مسئولان دانشگاه از دانشجوها درخواست کرد »گروه 
امنیت« )گروه مجازی تشکیل  شده با هدف پیگیری امنیت در 
پشتی خوابگاه( حذف شود. این مسئول وعده داده بود که با 
همکاری دیگر مسئولان دانشگاه، خودشان موضوع را پیگیری 
می کنند و به احتمال ۹۰ درصد می توانند کلانتری را ملزم به 

برقراری امنیت کنند«.

 W پیگیری کردیم اما؛‌
علی حسین رضایان، معاون دانشجویی دانشگاه تهران درباره 

حمله منجر به قتل سارقان زورگیر به دانشجوی این دانشگاه گفته 
که »واقعاًً از این موضوع متاثر و متالم هستیم، این اتفاق دردناک 
شب پنج شنبه رخ داد و پرسنل محترم کادر درمان هم تا صبح تلاش 
می کردند که دانشجو زنده بماند. همچنین از آنجا که دانشجوی 
ما اهل خراسان جنوبی بود، برای مراعات وضعیت روحی خانواده 
محترم ایشان سعی کردیم تا آخرین لحظه‌ای که امید هست، ماجرا 
تبدیل به خبر و بحث داغ خبرگزاری ها نشود ولی واقعاًً اتفاقی که 
افتاده در درب پشتی کوی نبوده است. حادثه در کنار خیابان و 
تقاطع کوچه جنت با آل‌احمد- روبه‌روی دانشگاه تربیت مدرس- 
در کنار ایستگاه اتوبوس اتفاق افتاده است. بلافاصله هم اورژانس 
خبر شده و البته این خبر را یکی از کارمندان داروخانه‌ای که در آن 
کوی بوده و موقع خروج متوجه می شود به اورژانس تهران می‌دهد 
و اورژانس هم رسیده و بلافاصله دانشجو را به بیمارستان شریعتی 

رسانده‌اند«.
رضایان همچنین در پاسخ به این سوال که گفته می شود قبلًاً 
دانشجویان خواستار افزایش امنیت منطقه از مسئولان دانشگاه 
شده بودند. آیا چنین درخواستی مطرح شده بود و اگر چنین بوده، 
دانشگاه چه اقدامی کرده است؟ تاکید کرده که » بله، دانشجویان 
حداقل از زمانی که من آمدم که چهار ماه از این حضور گذشته این 
موضوع را مطرح کردند که به‌ خصوص در خیابان پشتی یا برخی 
از خیابان های اطراف هم برای خودشان و هم برای ماشین هایشان 

امنیت افزایش پیدا کند«.
او با اشاره به نامه نگاری های انجام شده برای افزایش امنیت 
منطقه افزود: حداقل در این چهار ماه گذشته‌ای که من بودم، 
دوستان در امور خوابگاه ها، نامه نگاری هایی صورت داده‌اند و به هر 
حال این پیگیری رخ داده و ما هم بار ها پیگیر این موضوع بودیم. از 
آن سمت هم دوستان نیروی انتظامی اخیراًً تعداد گشت هایشان را 
زیاد کرده بودند اما به ‌رغم این مکاتبات و افزایش گشت های پلیس، 

اتفاقی که نباید رخ می‌داد متاسفانه رخ داده ‌است.
رضایان با بیان اینکه نیروی انتظامی در این مدت جلسه‌ای 

با حراست داشته و نگرانی های دانشگاه را شنیده‌اند به مطالبه 
دانشجویان مبنی بر استقرار کیوسک نیروی انتظامی در این منظقه 
اشاره کرد و گفت: »من نمی‌دانم دوستان نیروی انتظامی در این 
زمینه نظری دارند و چه کاری را راهگشا می‌دانند اما بالاخره ما هم 
جزئی از شهر هستیم. امیرآباد؛ که منطقه‌ای در قلب تهران است 
و ادارات بسیاری دارد  همچنین تراکم خوابگاه ها زیاد است، چه 

خوابگاه های دانشگاه تربیت مدرس و چه دانشگاه تهران«.
او همچنین با بیان اینکه شب پنج شنبه ۲۵ بهمن در مجتمع 
خوابگاهی کوی دانشگاه تهران حضور یافته و با دانشجویان 
گفت‌و گو کرده است، گفت که »بچه ها انتظار و توقعی از دانشگاه 
دارند همچنین از خوابگاهی که در آن اسکان پیدا کردند اما بخشی 
از این توقعات از حیطه اختیارات ما خارج است. حراست مامور 
ایجاد امنیت در داخل خوابگاه های دانشگاه و دانشکده هاست. 
خارج از آنها حراست ورود پیدا نمی کند. من به  عنوان یک 
مسئول این حق را به تک تک دانشجویان می‌دهم و به آنها 
گفتم که حق با شماست، بحث بچه ها این است که چه 
تضمینی وجود دارد این حادثه فردا برای دانشجوی دیگری 

اتفاق نیفتد«.

 W تاثیر بحران‌ها بر ناامنی
در سال های اخیر، ایران با افزایش نگران کننده‌ای در 
آمار جرایم خشن، از جمله قتل، زورگیری و سرقت مواجه 
بوده است. کارشناسان این روند را به عوامل اقتصادی، 
اجتماعی و فرهنگی نسبت می‌دهند که تاثیرات عمیقی بر 
ساختار جامعه داشته‌اند. براساس داده های مرکز آمار ایران، تعداد 
سرقت‌های ثبت ‌شده در سال ۱۴۰۰ به ۹۰۳,۹۲۹ مورد رسید که 

نسبت به سال ۱۳۹۶ افزایشی بیش از ۵۱ درصد را نشان می‌دهد.
در سال ۱۴۰۱ نیز آمار سرقت نسبت به سال قبل از آن ۲ درصد 
افزایش داشته است. براساس گزارش ها، تعداد قتل‌ها در ایران از 
۱,۸۹۶ مورد در سال ۱۳۹۱ به ۲,۵۸۶ مورد در سال ۱۴۰۱ افزایش 
یافته است. مطالعات نشان می‌دهد که شاخص‌های اقتصادی 
مانند بیکاری، تورم و نابرابری درآمدی با افزایش جرایم خشن در 

ارتباط هستند.
کارشناسان اقتصادی معتقدند که بحران اقتصادی ایران، 
افزایش نرخ بیکاری، تورم و کاهش قدرت خرید مردم، همگی 
عواملی هستند که باعث شده‌اند، بخش بزرگی از افراد جامعه 
به سمت جرایم روی آورند. در شرایطی که بسیاری از جوانان و 
خانواده ها با مشکلات اقتصادی دست‌وپنجه نرم می کنند، برخی 

به  عنوان یک راه حل موقت، ارتکاب به جرائم را انتخاب می کنند.
 وضعیت ناپایدار اجتماعی و فشارهای روانی ناشی از 
بحران های اقتصادی، سیاسی و فرهنگی به ‌ویژه در میان اقشار 
کم‌درآمد و طبقات حاشیه‌ای به یکی از عوامل اساسی در تشدید 
جرایم تبدیل شده است. ناامیدی از آینده و مشکلات روانی ناشی 
از بحران ها می تواند، انگیزه‌ای برای ارتکاب جرائم به  شمار آید. 
بسیاری از افراد جامعه هم احساس می کنند که ارتکاب جرائم با 

مجازات های اندک یا بدون پیگرد قانونی همراه است. 
روند فزاینده قتل، سرقت و زورگیری در ایران، نشان‌دهنده یک 
بحران جدی است که نیازمند واکنش فوری از سوی مسئولان و 
نهادهای مختلف کشور می باشد. برای مقابله با این بحران، لازم 
است که مسئولان به اصلاحات اساسی در سیاست های اقتصادی، 
اجتماعی و قضایی بپردازند. ایجاد فرصت های شغلی، کاهش 
نابرابری های اجتماعی، بهبود سیستم قضایی و امنیتی و ارائه 
حمایت های روانی برای افراد آسیب‌دیده از فشارهای اجتماعی و 

اقتصادی می تواند، راهکارهایی موثر در کاهش این جرائم باشد.

قت در امیرآبادل
دانشجوی 19 ساله دانشگاه تهران به ضرب چاقو کشته شد

طغیان قیمت دارو 
 قیمت دارو

در سال آینده افزایش نجومی پیدا می کند

فائزه مومنی
گروه اجتماعی
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شنبه 10 آذر 
قرارداد کشتی‌رانی ایران و اسلوونی

از صبح تاکنون ]که خاطرات را می نویسم[، 
باران می بارد. با توجه به خشکسالی، مایه 
خوشحالی است. مجمع ]تشخیص مصلحت نظام[ 
جلسه داشت. قرارداد کشتی‌رانی ایران و اسلوونی 
در دستور بود؛ به خاطر مخالفت شورای نگهبان در 
مورد بند مربوط به تعقیب خلافکاران در کشتی ها 
در بنادر دو طرف. به وزارت بازرگانی توصیه شد 
برای تأمین نظر شورای نگهبان، سعی کند با طرف 

قرارداد به تفاهم برسند.
طرح بالا بردن سن ازدواج قانونی دختران و 
پسران هم که با مخالفت شورای نگهبان به مجمع 
آمده است برای کارشناسی بیشتر به کمیسیون 
قضایی ارجاع شد و چون نصاب رسمیت جلسه را 

نداشتیم، زودتر جلسه تعطیل شد. 
در این جلسه، جناح راست از من خواست برای 
اصلاح مصوبه مجمع ]تشخیص مصلحت نظام[ 
در مورد محدود بودن مجاری برای ]استعلام[ 
صلاحیت نامزدان انتخابات اقدام  کنم. گفتم 
ضرورتی ندارد ولی آنها دست  بردار نیستند. آقای 
]قربانعلی[ دُُرّّی ]نجف‌آبادی[ به تلخی به آقای 
شاهرودی، ]رئیس قوه قضاییه[ در مورد آزادی 
فرزندش با وثیقه بی مورد، اعتراض  نمود. من هم 
شفاعت کردم که با توجه به اینکه خوف فرار نیست، 

سختگیری نکنند.
اخوی محمد، ]رئیس شورای مرکزی حزب 
کارگزاران سازندگی[ آمد و از پراکنده  شدن نیروهای 
مستقل و کاری با جناح‌گرایی چپ و راست، ابراز 
نگرانی کرد و گفت، شخصی در زمان انتخابات 
مجلس و پس از آن به یکی از پولداران رفسنجانی 
مراجعه‌ کرده و برای هزینه انتخابات، دو بار مبلغ 
40 میلیون تومان گرفته است. اخیراًً باز هم مراجعه 
 کرده که به ما اطلاع داده است. گفتم، پیگیری 
شود، برای شناسایی وکیفر کلاهبردار. خود در 
تمام انتخابات ها، هزینه تبلیغاتی نداشته‌ام؛ احتمالًاً 
این‌گونه موارد باز هم باشد. اعضای دبیرخانه 
]مجمع تشخیص مصلحت نظام[ با خانواده‌ها یشان 
افطار میهمانم بودند. مجلس هم دعوت داشتم. به 

خاطر میهمان ها نرفتم؛ لابد می‌رنجند. 
تردید در موفقیت کنفرانس بُُن ادامه دارد و 
]کوفی عنان[، دبیرکل سازمان ملل، جبهه متحد 
را تهدید کرده که اگر سختگیری کنند، سازمان ملل 
شناسایی خود را پس می گیرد و کمکی به افغانستان 
نخواهد کرد و ]برهان‌الدین[ ربانی، ]رئیس جمهور 
دولت مجاهدین[، عقب نشینی های محدودی کرده 
است. جنگ در قندهار ادامه دارد و طالبان مقاومت 
می کنند. مسأله قتل عام زندانیان قلعه جنگی به 
رسوایی بیشتر برای آمریکا و جبهه متحد منجر 
می شود. بی‌عملی چریک های القاعده در مقابل 

آمریکا، ابهام‌آمیز شده است.
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بررسی رویدادهای تاریخی حافظه

دوشنبه 14 فوریه سال 2005 صدای 
انفجار بیروت را به لرزه انداخت و به سرعت 
خبر ترور رفیق حریری، سیاستمدار، 
نخست‌وزیر سابق، فعال اقتصادی لبنانی- 
سعودی و مخالف جدی حضور نیروهای 
سوریه در لبنان روی خط خبرگزاری ها 
رفت. سعد حریری، پسر رفیق حریری ابتدا 
نیروهای سوری مستقر در کشور لبنان را 
مسئول دانست و درخواست کرد که فوراًً از 
کشور خارج شوند. سازمان ملل تحقیقاتی 
را درباره قتل او تحت عنوان دادگاه ویژه 
برای لبنان را آغاز کرد که نتیجه دو گزارش 
نخست آن به احتمال نقش دولت سوریه 
در این ترور اشاره می کرد اما در نهایت این 
فرضیه هم رد شد. این ترور تغییرات سیاسی 
زیادی را در لبنان رقم زد که مهم ترین آن 
خروج نیرو های سوری از لبنان بود با وجود 
این هنوز هم ماجرای عاملیت آن، رازی سر 
به مهر است. از آن زمان تاکنون روایت های 
گوناگونی دراین باره مطرح شده که سازندگی 

در گزارشی به برخی از آنها پرداخته است.

 W اقدامات رفیق حریری در لبنان
رفیق بهاءالدین حریری سال 1944 در 
یک خانواده مسلمان سنی در شهر بندری 
سیدون لبنان متولد شده بود. پس از پایان 
دوره تحصیل در سیدون به دانشگاه عرب 
بیروت رفت و با مدرک مدیریت امور 
تجاری از آنجا فارغ‌التحصیل شد. شهرت 
او از همان دوران جوانی به  عنوان فردی 
خودساخته ثروتمند با کمک به گروه های 
مختلف لبنانی آغاز شد و بعد هم در مناصب 
دولتی ــبه کار گرفته ــشد. 1983 مدتی 
مشاور سیاسی شاهزاده بندر بن سلطان 
بود و بعدها هم نماینده سابق سعود، نقش 
مهمی را در عقد توافقنامه ۱۹۹۰ طائف ایفا 
کرد تا به جنگ داخلی ‌16 ساله لبنان پایان 
دهد. پس از پایان جنگ داخلی تا برکناری 
حدود 6 سال نخست‌وزیر پرزیدنت الیاس 
حراوی بود. رفیق حریری به طور کلی در 
دو دوره و پیش از استعفایش در اکتبر 2004 
نخست‌وزیر لبنان بود، رهبری پنج کابینه 
در دولت لبنان را طی دوران مسئولیتش 
بر عهده داشت و با طرح افق 2000 نقش 
کلیدی در بازسازی بیروت ایفا کرد. شرکت 
خصوصی سولیدر با مشارکت دولت تاسیس 
شد و به‌ عنوان مولفه‌ای مهم در آن زمان 
نقش نوسازی لبنان بعد از جنگ را به عهده 
گرفت تا پس از تبدیل بخش جنوبی بیروت 
به مرکز جدید شهری، خصوصی سازی 
صنایع لبنان را طرحی ‌10 ساله‌ به سرانجام 
برساند. به دنبال طرح افق 2000  زیادی در 
زمینه انرژی، ارتباطات، برق، فرودگاه ها و 

راه سازی در لبنان بسته شد و تلاش شد تا 
سرمایه گذاران خارجی و شرکت ها و بخش 
لبنان مشارکت  بازسازی  برای  خصوصی 
کنند. رفیق حریری در تمام دوران حضورش 
در کابینه تلاش کرد تا نیروهای خارجی را 
از لبنان دور کند و همین موضوع هم باعث 

کناره گیری از قدرت شد. 

 Wترور چگونه انجام شد؟ 
حدود چهار ماه پس از کناره گیری رفیق 
حریری از قدرت و درحالی  که موضع او 
در برابر خروج نیروهای خارجی از لبنان 
محرز بود، یک بمب قوی در مسیر کاروان 
نخست‌وزیر  حریری،  رفیق  خودرویی 
سابق لبنان در بیروت باعث قتل او شد. 
سال 2010 تلويزيون لبنانی »الجديد« در 
گزارشی جزئیاتی از ترور را منتشر کرد. بر 
این اساس 2 دقيقه و 12 ثانيه قبل از انجام 
انفجار يک ماشين ميتسوبيشی با 4 سرنشين 
وارد محل ترور شده و درحالی که موتور آن 
روشن بوده 3 نفر از آن پياده شده و به سمت 
هتل »مونر« رفتند. در فاصله 120 متری از 
محل ترور مقابل هتل »مونرو« اين گروه که 
انفجار ماشين را کنترل می کردند، روی مسير 
»بی‌ال« به سمت خيابان »السان جورج« و 
خط موازی با هتل فينيسيا به سمت السان 
جورج و مکان وجود ماشين ميتسوبيشی 
متمرکز شدند و پس از آنکه رفيق حريری 
از مجلس خارج شد، در اماکن مختلف 
مراقب راهی بودند که ماشين حريری بايد 
از آن عبور می کرد. ماشين حريری به سمت 
خيابان »الأحدب« حرکت کرد ولی ناگهان 
تغيير مسير داد و وارد خيابان »فوش« شد 
و سر چهارراه ايستاد اما ماشين شماره 6 
همراه حريری با تاخير به ساير خودروها 
رسيد و بعدها مدعی شد که يک ماشين سبز 
رنگ »اپل« آنها را تعقيب می کرده اما بعد از 
بررسی، مشخص شد کسی آنها را تعقيب 
نمی کند؛ همين اين امر مورد جلب توجه گروه 
تحقيق دادگاه حريری شد و از آن تحقيقات 
ميدانی به عمل آمد. برخی براين باورند 
که ممکن است کسی تغيير مسير خودرو 
حريری را به تروريست‌ها خبر داده باشد 
چراکه خودرو ميتسوبيشی با تغيير جهت 
خود را به محل انفجار رساند. ماشين های 
همراه حريری بالاخره وارد خط قرمز انفجار 
شد؛ ماشين اول و دوم سالم عبور کردند اما با 
ورود ماشين سوم که حريری داخل آن بود به 
منطقه، ماشين ميتسوبيشی به ميزان 70 درجه 
تغيير جهت داد و جلوی آن متوقف و توسط 

گروه انفجار نزديک هتل مونرو منفجر شد.

 Wعلت‌یابی و نتیجه تحقیقات
هفتم اکتبر 2004 شورای امنیت برای 
بررسی روند اجرای قطعنامه 1559 و خروج 
نیروهای بیگانه از لبنان جلسه‌ای تشکیل 
داده و نتیجه آن عدم پایبندی سوریه و لبنان 

به اجرای مفاد این قطعنامه بود. وزارت 
خارجه لبنان چندان با این رویکرد شورای 
امنیت موافق نبود و آن را دخالتی غیرقانونی 
و غیرقابل پذیرش در شئون داخلی لبنان و 
در روابط لبنان با سوریه عنوان کرد. رفیق 
حریری در چنین فضایی آمیخته به تردید 
و نبود اطمینان از آینده استعفا داده بود و 
طبیعتاًً نخستین انگشت اتهام به سمت 
برخی نیروهای داخلی بود. فواد سنیوره، 
نخست‌وزیر وقت به سرعت اجازه آغاز 
تحقیقات بین‌المللی در مورد این ترور را صادر 
کرد و مدتی بعد دادگاه بین‌المللی حریری 
تشکیل شد. پس از گذشت یک ماه از 
ترور، ائتلاف بزرگی به رهبری سعد حریری 
و ولید جنبلاط و سمیر جعجع به راه افتاد 
و خواستار خروج نیروهای سوری از لبنان 
و خلع سلاح نیروهای حزب‌الله شد و در 
نتیجه  نیروهای سوری، خاک لبنان را ترک 
کردند. در این میان اما دبیر کل حزب‌الله لبنان 
اعتقاد داشت که اسرائیل و آمریکا در این ترور 
نقش دارند. سيدحسن نصرالله همان زمان در 
يك کنفرانس مطبوعاتی تلويزيونی، ماجرا را 
این طور شرح داد: »در حادثه سپتامبر سال 
1993 حزب‌الله به مناسبت سالروز امضای 
پيمان اسلو، تظاهراتيی برگزار کرد که دولت 
لبنان به نخست‌وزيری رفيق حريری با آن 
مخالفت و به سوی تظاهرکنندگان تيراندازی 
کرد و شماری از تظاهرکنندگان در اين رخداد 
شهيد شدند و از اينجا ميان حزب‌الله و 
حريری دشمنی پدید آمد. رژيم صهيونيستی 
از اين اختلاف بهره برد و از طريق مزدوران 
خود تلاش کرد، حريری را قانع کند که 
حزب‌الله به دنبال طرح‌ريزی برای ترور 
اوست و در اين زمينه وارد مرحله اجرايی 
شده و »عماد مغنيه« از رهبران حزب‌الله را 
متهم کرد«. او تاکید کرد که رژيم اسرائيل با 
زير نظر گرفتن اعضای گروه 14 مارس مانند 
سعدالدين حريری و سمير جعجع، دنبال اين 
بود که آنان را ترور کند سپس انگشت اتهام 
را متوجه سوريه و حزب‌الله نماید«. دادگاه 
ویژه ترور رفیق حریری، سه شنبه 29 مرداد 
گوست 2020 با گذشت  سال 1399 برابر با آ
بیش از یک دهه از زمان ترور با حضور سعد 
حریری در لاهه هلند برگزار شد و رای نهایی 
پرونده ۲۶۰۰ صفحه‌ای ترور را به این شرح 
اعلام کرد: »ترور حریری دلایل سیاسی 
داشته اما ادله مستدل که چه کسی دستور 
ترور را صادر کرده، وجود ندارد. هم چنین از 
چهار متهم اصلی پرونده، سه تن تبرئه شدند 
و تنها یک نفر محکوم شد«. قاضی دادگاه 
بین‌المللی لاهه هم گفت که شواهد متقن 
و محکمه پسندی مبنی بر دخالت سوریه و 
رهبری حزب‌الله لبنان در این ترور به‌ دست 
نیامد. در جریان حمله 14 فوریه 2005 به 
استثنای رفیق حریری ۲۱ نفر دیگر در بیروت 
جان باختند و بیش از ۲۲۰ نفر مجروح 

شدند.

غزاله  درباره  جمله  بهترین 
گلشيری  هوشنگ  را  عليزاده 
گفته كه او يك سيلی به 
همه‌ ما زد و رفت اما اگر 
بخواهیم او را از دیدگاه خود 
او روایت کنیم، باید بنویسیم 

غلام خانه های روشن. نویسنده اثر مشهور »خانه 
ادریسی ها« و یکی از زنان تاثیرگذار در ادبیات 
داستانی فارسی در وصیت نامه خود نوشته بود: »تنها 
و خسته‌ام برای همین می‌روم. دیگر حوصله ندارم. 
چقدر کلید در قفل بچرخانم و قدم بگذارم به خانه‌ای 
تاریک. من غلام خانه‌های روشنم«. او در عمر 
کوتاه خود نتوانست بیشتر آثارش را منتشر کند اما در 
آخرین سطوری که از او بر جا مانده است، بزرگانی از 
ادبیات و هنر را مامور جمع‌آوری و نشر آثارش کرد: 
»آقای‌ دکتر براهنی و آقای ‌گلشیری و کوشان عزیز؛ 
رسیدگی به نوشته های ناتمام خودم را به شما عزیزان 
واگذار می کنم. ساعت یک‌و نیم است، خسته‌ام. 
باید بروم. لطف کنید و نگذارید، گم‌و گور شوند و در 
صورت امکان چاپ شان کنید. نمی گویم بسوزانید. از 
هیچ کس متنفر نیستم. برای دوست ‌داشتن نوشته‌ام«. 
در بیست‌وهفتم بهمن‌ ماه در مشهد به دنیا آمد و از 13 
سالگی فعالیت ادبی را در پیش گرفت و 21 اردیبهشت 
سال 57 درحالی که از بیماری سرطان رنج می برد، 
خودکشی کرد.  از او 7 اثر  داستانی بر جای مانده 
است که از مهم ترین آن می توان به خانه ادریسی‌ها 
اشاره کرد. انتشار رمان »خانه ادریسی ها« او را به‌ 
عنوان نویسنده‌ای بزرگ به جامعه ادبی شناساند؛ 
این رمان برنده »لوح زرین و دیپلم افتخار« از »جایزه 
20 سال ادبیات داستان‌نویسی« در پوشش قصه‌ای به 
روایت خانه‌ای اشرافی با ساکنانی در حسرت عشق 
واقعی می پردازد و علیزاده در جای جای آن انتقاد 
تندش به جامعه مردسالار، خشونت‌ و فقر را بیان 
می کند. شهریار مندنی پور، داستان نویس درباره او 
به ایسنا می‌گوید: »ما معمولًاً در داستان های مان با 
فضاهای روستایی، فقرزده و طبقه مصیبت  کشیده 
زیر متوسط و حداکثر متوسط روبه‌روییم و محیط 
اشرافی، اشیای اشرافی و فضایی که علیزاده انتخاب 
کرده تقریباًً برای خواننده داستان ایرانی تازگی دارد. 
علیزاده این شجاعت را داشت که اشخاص را از محیط 
و طیف اجتماعی خودش انتخاب کند و به نظرم در این 
کار موفق هم بود«. مندنی پور درباره روش خودکشی 
علیزاده توضیح می‌دهد: »با توجه به تصویری که از 
او داشتم تا ماه ها پس از شنیدن خبر، سوالم این بود 
که او چگونه می توانسته به مغازه برود، طناب بخرد 
و به جنگل بزند و درختی را برای دار زدن خودش 
انتخاب کند. در آثار او هیچ ردی از این نوع خودکشی 
خشونت بار دیده نمی شود و همیشه برای من این سوال 
وجود دارد که او چرا درخت را به  عنوان قاتل خود 
انتخاب کرد«. زن در نثر غزاله علیزاده اُُبژه نیست، 
سوژه است همان طور که درباره فروغ فرخزاد هم 
همین است و به گفته مدیا کاشیگر، مترجم و نویسنده 
ایرانی؛ این آغاز فردیت است و همین مهم است: 
»علیزاده هم مانند بسیاری از نویسندگان دیگر مثل 
خانم سیمین دانشور، دغدغه انسان را دارد و فقط 
دغدغه مرد یا زن را به صورت مشخص ندارد. در واقع 
اگر این گونه باشد، آن وقت هنر در خدمت دید و نگاه 
خاصی قرار می گیرد و از ارزش هایش کم می شود. در 
جامعه ما چون زن ستم مضاعفی دیده است در آثار 
نوشتاری مان پررنگ تر مطرح شده و این مساله چه در 
نوشته های زنان و چه در نوشته های مردان به چشم 
می خورد«.  غزاله علیزاده پس از اتمام تحصیلات 
خود در رشته علوم سیاسی برای ادامه تحصیل به 
فرانسه رفت اگرچه با فوت پدرخوانده‌اش، تحصیل را 
ناتمام گذاشت و به ایران بازگشت. اوایل دهه 50 با 
بیژن الهی ازدواج کرد، این ازدواج البته دوام نیاورد و 
در سال 1354 از یکدیگر جدا شدند. او سال 1362 
با محمدرضا نظام شهیدی ازدواج کرد و البته آن پیوند 

هم دوام نیافت.

غلام خانه های روشن
درباره غزاله علیزاده

پروژه موساد
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مادر همسر گرامی تان پذیرا باشید. 
 روحشان قرین رحمت واسعه الهی و

خلد برین سرایشان باد.
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